
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fi., 1 / , an 
3 fl., V* an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., 1 / 1 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua ora 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la » e -
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

Bl as . 

Anul IX. Blas 18 Martie 1899. Numeral 11. 

Unitatea de acţiune. 
î n faţa pericolului comun puterile i 

se concentreză în mod spontan, intere- | 
sele personali dispar, căci trebue să ; 
dispară! Er concentrarea puterilor se • 
impune cu atât mai imperativ, cu cât i 
pericolul involvă urmări mai grave, cu ; 
cât efectul lui destructiv e mai pe sus 
de ori ce îndoelă. Alt cum reacţiunea 
dispare, şi pericolul străbate cu uşurinţă ; 
printre şirele luptătorilor nedisciplinaţî, j 
cari n'au fost în stare a desvolta o re- • 
sistinţă sistematică şi premeditată. I 

în faţa pericolului, ce ameninţă \ 
biserica n6atră din trei părţi — con- : 
topirea autonomiei nostre în biserica 
latină din Ungaria, îndependenţa clerului 
de mituirile lui cu banii statului şi 
înlocuirea limbii liturgice române cu 
cea magiară — concentrarea puterilor, 
unitatea de acţiune se impune în mod 
absolut imperativ. 

Pericolul, ce ameninţă biserica 
nostră din partea bisericii latine din 
Ungaria, pe cum şi tendinţa de a ma-
giarisa limba liturgică atinge în mod 
direct pe cei ce stau în fruntea bise
ricii nostre, er clerul şi poporul cre
dincios n'au, de cât să urmeze cu cre
dinţă pe mai marii lor întru apărarea 
celor mai sfinte drepturi ale bisericii 
nostre naţionale. 

Alt cum stă lucrul cu aşa numita 
subvenţionare a preoţimiî nostre din 
partea statului. Atacul acesta nu e 

intentat în mod direct celor ce stau în 
fruntea bisericii, ci ignorând în mod 
cu totul nedemn organisaţiunea nostră 
bisericescă, statul îşi arogă dreptul de 
a-şî câştiga ingerinţe nemijlocite prin 
împărţirea de ajutore. Trebue să re-
cunoscem, că atacul acesta este destul 
de precugetat, şi să ne dăm semă de 
îngrozitorul efect distructiv, ce ar pro
duce. Starea miseră a preoţimiî nostre 
e un adevăr pe cât. de trist, pe atât 
de real. O ameliorare a acestei stări 
ar fi nu numai binevenită, dar şi ne
cesară, ca să nu zicem absolut nece
sară. Şi statul în tendeDţa lui de 
omnipotenţă a aflat forte bun prilej de 
a-şi oferi cei trei zecî de arginţi, cu 
cari să ne cumpere independenţa cle
rului nostru miser. De sigur nu dra
gostea faţă de cler, nici dragostea faţă 
de biserica nostră 1-a îndemnat la acest 
pas. E o ocasie binevenită de a se 
amesteca în viaţa nostră intimă bise
ricescă, şi acesta nu în mod cinstit, ci 
cercând a rumpe în doue clerul mo-
mindul, ca în schimbul unui favor ma
terial să-şi calce consciinţa în piciore, 
şi să închidă ochii în faţa insultei ce 
se comite faţă de biserica-mamă. 

Şi dacă mâne poimâne ne-am po
meni, că statul fixând subvenţionarea 
clerului nostru, ar cere în schimb, ca 
acesta să se adreseze direct la el, cu 
disconsiderarea superiorităţilor biseri
cesc! mai înalto, să ne dăm sema, ore 
câţi ar urma invitării? Fără de a 
vorbi în cifre, putem spune, şi temă 

ne e, că nu ne înşelăm, când spunem, 
că vor fi forte mulţi. 

Ajunge ast fel clerul nostru slugă 
la doi stăpâni, şi fiind că nimenia nu 
pote servi la doi stăpâni, va fi silit a 
se alipi de acela, care îl susţine. 

Ajunge ast fel organisaţiuna nòstra 
bisericescă o ilusie, hotărîrile consistó-
rèlor litere morte, biserica însă-şi un 
apendice al statului omnipotent. 

Evident, ca dintre cele trei peri
cole, ce ne ameninţă, acesta este cel 
mai ameninţător. Celor alalte dóue 
li-se pote opune o resistinţă mai impu-
nàtóre în cadrele organisaţiunii nóstre 
bisericesc!, dar acesta disconsideră chiar 
organisarea bisericescă, fără care nu mai 
este luptă, nu mai sînt conducători, nici 
unitate de acţiune, ci fie care se că-
lăuzesce de propriul interes personal. 

^ i dacă accentuăm necesitatea uni
tăţii de acţiune în cele alalte caşuri, 
cu atât mai mult trebue să o accentuăm 
în acest din urmă cas, care tinde de-a 
dreptul la esterminarea bisericii nóstre 
naţionale. 

Şi dacă în faţa unui pericol atât 
de mare, ne vom divisa noi de noi, 
fără a ave o normă de acţiune comună 
şi solidară, procesul de discompunere 
va începe a-şi validità efectele fatale. 

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de îoan F. Negruţiu, la 
adunarea generală a despărţemîntulu! XI (Blaş) al 

>AsociaţiuniI«, ţinută la 31 Iulie 1898 in Veza. 

fCoiiiinuare.) 

ÎL Cepa. 
Cepa s'a adus la noi din Africa. 
Cepa ne este forte folositore, pentru 

aceea nu pote lipsi din nici o grădină. Ea 
se face bine în pămîntul roditor, bun, mă-
runţit. Nu-i place înse gunoirea prospetă. 

Până când se desvolta şi cresce, trebue 
udată a dese ori şi bine; er de la sfârşitul 
verii în colo o udăm mai rar şi mai puţin. 

Cepa se prâsesce în trei chipuri. 
1. Aşa că 8ămînţa de cepă o să-

menăm primăvara cam prin Maiu în un strat 
bine lucrat, unde lăsăm cepa desă până 
tomna, adecă până ce se coce bine. Acum 
culegem eepşorele, le uscam pe podul casei 
şi apoi le păstrăm preste iarnă în săculeţe, 

la un loc uscat. Mai bine. se pot păstra, 
dacă atîrnăm săculeţele în un loc uscat şi 
ferit de ger. 

în primăvara următore sădim eepşorele 
în straturi pregătite înainte, ca şi pentru 
morcovi, cam în depărtare de 15—20 cmtri 
o cepşorâ de ceea alaltă. Acestea straturi 
apoi le plivim, săpăm şi udăm mai a dese ori, 
şi în chipul acesta cepa nostră cresce re
pede. Cătră tomna, pentru ca cepele să se 
facă mai mari, le culcăm la pămînt foile cu 
dosul unei greble. Ca să nu facă sâmînţă, 
rupem foile de la mijloc, cari vedem, că dau 
semne de sămîuţâ. Acestea le putem cu-
nosce uşor, fiind că sînt mai rotunde şi mai lungi. 

în chipul acesta avem primăvara cepă 
verde de timpuriu. O parte o lăsăm să se 
cocă pentru iarnă. Cepa verde o smulgem 
tot de una din stratul, unde firele sînt 
mai dese. 

2. Cepa o mai putem prăsi şi aşa, că 
primăvara de timpuriu o sămenăm după tre
buinţă prin Martie în strat cald saă în pă
mînt rece. în un loc mai călduros şi scutit 
de vînturile reci de primăvară. Mai bine 
lângă pălantul sau gardul din spre meză 
nopte a gradinei. 

Aci o grijim, plivim şi udăm, până 
când are grosimea unui paiu. Atunci, mâi 
bine după o ploiţă bună, o smulgem, ciontâm 
foile şi rădăcinile şi apoi o răsădim în stra
turi gătite de mal înainte, în depărtare un 
fir de cel alalt 15—20 cmtri. 

Se cultivă mai de parte după cum v'am 
arătat mai sus. Şi în chipul acesta avem 
peste vară cepă verde âr pentru iarnă lăsăm 
să se cocă. 

3. Al treilea şi cel mal uşor metod 
de prăsire, pe care mal mulţi inşi îl practisăm 
acum de câţi va ani, este următorul: 

Pregătim straturile, facem cu grebla de 
brăzdat câte cinci brezduţe în fie care strat, 
şi apoi tot în depărtare de 15—20 cmtri 
punem fir de fir de sămînţă, până ce am 
umplut t6te straturile. 

După aceea cu dosul unei greble uş6re 
de lemn astupăm brăzduţele. 

Mal de parte se cultivă prin plivit, 
săpat şi udat ş. a. adecă după cum v'am 
spus mal sus. Dacă răsar la un loc două 
sau mal multe fire. acestea le smulgem lăsând 
Ia acel loc numai unul, firul cel mai frumos. 
Cele alalte le răsădim unde nî-a răsărit 
cepa prea rar. 
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Vicariatul român gr. cat. de la Siget 
şi liturgia magiară. „Peşti Napl6" are, se 
vede, plăcerea de a iscodi scirile cele mal 
fantastice, şi unele din foile ndstre ultându-o 
acesta, se grăbesc a considera scrisele aceste 
de bani buni. Aşa, zilele trecute, ne-a pre
sentat ca pe unii ce am fi In duşmănie cu 
Escel. Sa Episcopul Szabo, care ar lucra 
pentru Introducerea limbii liturgice magiare, 
şi după ce noi am declarat, că n'avem nici 
o cunoştinţă de acest conflict, şi că nu credem 
spusele el, vine acum cu o n6uă scire, şi spre 
a dovedi, că scrisele el afi fost adevărate, 
ne presintă pe vicariul Maramureşului, pe 
Preaon. TU Bud, ca pe unul, care, din în
credinţarea Episcopului de Gherla, ar lucra 
din răsputeri pentru înfiinţarea unei Episcopii 
gr. cat. cu limbă liturgică magiară. 

N'am ţinut samă de scirea acesta şi nu 
i-am dat nici o importanţă, căci sciam că e 
o pură fantasie, şi nici n'aveam, să revenim 
la ea, de nu ne provoca „Telegraful" cu 
atâta bucurie lăuntrică, presentându-o ca pe 
una, care ar desminţi celea scrise de noi în 
Nr. 7 al „Unirii". Dăm de astă dată cu-
vîntul chiar dlul Vicar în speranţă, că fraţii 
de la „Telegraful" se vor dumeri deplin şi 
vor afla în sfârşit, că totuşi merităm mai 
mult ere4ămînt noi în afaceri de ale bisericii 
nostre, de cât „scribleriî" de la „Peşti Naplo": 

Onorată Redacţiune I 

De şi mi-am propus a nu răspunde 
nici o dată la invectivele jurnalistice pri-
vitore la persona mea, totuşi cu acesta oca-
siune me abat de la propusul meu, şi încă 
din cansa celor publicate în Nr 19 al „Te
legrafului român" sub titula „Liturgia ma
giară la greco-catolicî". în acel număr a 
apărut adecă o notiţă tendenţiosă, că eu aş 
porm pe calea pentru o episcopia magiară, 
şi cum că la acesta ar conlucra inteligenţa 
din Maramurăş, ba şi Es. Sa Episcopul mefi 
din Gherla. 

Cum, şi de unde afi primit informaţiunile 
sale foile magiare şi după dînsele şi cele 
române, nu sein. 

Văd, că „Telegraful român" află oca-
siune binevenită a ne ataca, fără să aibă 
causă, şi fără să aibă informaţiunile de lipsă. 

După cum observ la notiţele acele a 
dat ansă strămutarea mea la paroebia Si-
getului. 

Da, efi sînt dispus de paroc al Si-
getului, înse nu ca să fac episcopie gr. ca
tolică magiară, ci ca să conduc pe calea 
mântuirii pe credincioşii mei de aici. 

M'am strămutat aici abia de câte va 
zile, şi abia aşedat, am şi primit de la 
un binevoitor notiţa sus citată a „Telegrafului 
român". 

Ca să vadă publicul român, cum că 
multe se şerifi şi cu rea voinţă, şi cum că 
şi notiţa „Telegrafului român" purcede pe 
aceea-şi cale, voifi descrie pe scurt istoricul 
înfiinţării parochiei Sigetului, din care se va 
vede, cum că aici nime nu se cugetă la 
înfiinţări de episcopii năuă, ci din contră cu 
toţii ne luptăm pentru susţinerea bisericii 
n6stre gr. catolice române în genere, şi în 
specie pentru înflorirea bisericii gr. cat. ro
mâne din Siget. 

Poporenil gr. cat. români din Maramurăş 
până la an. 1853 s'ati ţinut de diecesa rutenâ 
a Muncaciulul. Atunci parochiile române 
din Maramurăş desfăcându-se de ruteni sau 
adnecsat cătră diecesa Gherlei, a fară de 
Siget, care a rămas în partea rutenilor, de 
şi şi atunci a fost aici la 1200 suflete gr. 
cat. române. 

Parochia Sigetului ar fi trăbuit să ră
mână în partea românilor, căci şi vicariatul 
din Maramurăş cu reşedinţa în Siget s'a în
fiinţat în an. 1778 sub Măria Teresia chiar 
pentru poporul românesc din Maramurăş; 
înse rutenilor le-au succes â rămâne stăpâni 
preste acesta parochia. 

Mare a fost pentru acesta măchnirea 
credincioşilor din Maramnrăş. 

înse bunnl Dumnezeii s'a îngrijit de 
noi, căci în 1860 venind în Maramurăş de 
vicarifi Escelenţa Sa Preas. D. Episcop 
Mihâil Pavel, a început a lucra din tote 
puterile, ca în Siget să se înfiinţeze o pa
rochia română, adecă românii să se despăr-
ţăscă de ruteni. 

Mulţâmită zelului şi jertfelor celor mari 
a Escelenţel Sale M. Pavel, în 1871 s'a în
fiinţat parochia română a Sigetului. 

înse greutăţile cele mai mari afi urmat 
numai după acăsta. Poporenil români din 
Siget, cel mai mulţi grădinari, servitori şi 
zilerl n'au fost în stare a zidi nici biserica, 
nici casa parochialâ, nici a da ceva plată 
preotului, căci aici şi acuma servim adese 
gratis, numai ca să susţinem parochia nostră 
gr. cat. română. 

Cunoscând Es. Sa Pavel miseria popo
rului român din Siget, a început a face paşii 
de lipsă, ca parochia românăscă de acolo să 
se doteze din partea înaltului Erarifi întocma 
ca ceea a rutenilor, căci după drept dotarea 
aceea ne compeţia nouă şi nu rutenilor. 

Pentru înfiinţarea acestei parochiî şi 
pentru dotarea ei a lucrat fericiţii EpiscopI 
Alexi şi Vancea, eppii Es. Sa Pavel şi Es. 
Sa Dr îoan Szabo. 

După trecerea alor mulţi ani, parochia 
română din Siget s'a dotat din partea în. 
Erarifi cu 210 fl. eongruă, 34 metri lemne 
focali, 56 chile sare, şi 48 jugăre pămînt 
arătorifi şi finaţ. 

Etă dlor de la „Telegraful român", ast 
fel lucră şi se ostenesc episcopii noştri pentru 
a ne scote din eparchia rusescă şi a ne în
fiinţa parochia românăscă! 

înse în Siget a fost lipsă şi de biserică. 
Poporul român din Maramurăş, sciind 

miseria credincioşilor români din Siget, a 
oferit şi plătit spre scopul acela 15 mii floreni, 
er inteliginţa română a dat aprope 2000 fl. 
pentru înzestrarea bisericii. 

Şi acum har Domnului şi binefăcătorilor! 
avem în Siget biserică românescă frumosâ, 
casă parochialâ şi cantorală. 

în chipul acesta mai curând şi mai cu 
puţină ostenelă ne putem prăsi cepă bună 
şi frumosă. 

Cepa preste tot se culege, când foile îi 
sînt mai uscate, de ore ce atunci e coptă. 
Se întinde pe podul casei, ca să se cocă mai 
bine şi să i-se usce foile. Apoi se împletesce 
în cununi de 20—24 cepe. 

Pentru sămînţă alegem cepele cele mai 
frumose, cari le păstrăm în un loc uscat 
până primăvara, când apoi le sădim în de
părtare de 40 cmtri. Lângă fie care punem 
câte un părusteţ, de care legăm foile cu 
sămînţă. Dacă voim, să prăsim cepă tot de 
una din cepşore, atunci în fie care an să-
mănăm câte un strat, ca să avem pentru 
anul viitor cepşore de răsădit. 

Cepa preste iarnă se păstreză în piv
niţă în funii atîrnate pe rude safi în paie 
sau în otavă. Mai bine e, să o aşe4ăm în 
nisce lădi. 

Dintre soiurile de cepă mai bune sînt 
următorele: 

1. Cepa de Portugalia. Se face mare, 
nu-I Iute, ci mai mult dulcie şi nici nu mi-
rosă. Se pote păstra timp îndelungat. Ca 
cepă verde şi timpurie e cel mai bun soifi. 
Soiul acesta să nu lipsăscă din nici o gră
dină, de ore ce e bun şi peste Iarnă. (20 
gram! 40 cr.) 

2. Cepa uriaşă a lui Mauthner. E ro-
tundă, galbină aurie. Are un gust plăcut. 
Asemenea se pote păstra mult timp. (20 
graml 20 cr.) 

3. Capa de Braunscheig. E forte mare, 

rotundă turtită şi îndesată, de o colore 
roşie închisă. Ca soifi de Iarnă e forte bună. 
(20 grami 15 cr.J 

4. Cepa de Erfurt. Asemenea e şoifi 
de iarnă, are o formă rrtundâ turtită, o co
lore puţin roşietică. (20 grami 15 cr.) 

5. Cepa albă. Se face mare, rotundă. 
E bună pentru iarnă. (20 grami 15 cr.) 

6. Capa „Victoria". E rotundă ca un 
măr. Albă la colore şi plăcută la gust. O 
singură cepă are 2 chilo. (20 grami 40 cr.) 

7. Cepa uriaşă „Tripoli". Este un 
soifi nou de cepă. Se samenă în strat cald, de 
unde se răsădesce. Se face mare, are în 
diametru 20 cmtri. (1 porţiune 25 cr.; 20 
grami 70 cr.) 

8. Cepa de Iarnă „Kemontant". Acesta 
ierneză în pămînt. Se pune pe marginea 
răzorălor safi a rabatelor. Primăvara de 
timpuria ÎI folosim foile. (1 porţiune 25 cr.) 

Pentru sădirea timpurie de primăvară 
sînt bune şi următorele soiuri: 

1. Capa măruntă de Erfurt. (Va 
chilo 25 cr.) 

2. Capa măruntă ungurescă. (Va 
chilo 35 cr.) 

3. Cepa măruntă franceză. (V: chilo 
60 cr.) 

Cepa măruntă pe eum şi hajmele se 
sădesc şi îngrijesc ca şi cepa comună. Că-
păţina hajmelor se desparte în bucăţi când 
se sădesce. 

Notă. Cine vre, să-şl aducă sămînţă 
bună de cepă, e de ajuns să ceră cepa mal 
timpurie şi mai târzie. 

12. Aiul sau usturoiul. 
Aiul safi usturoiul s'a adus la noi din 

Sicilia. 
Aiul se face bine în pămîntul mai 

călduros, bun şi gras. 
Aiul se prăsesce numai prin căţăi, din 

cari se compune capatina aiului. Căţăiî se 
desfac de capatina şi apoi se sădesc ca şi 
cepşorele în straturi, în depărtare de 12—15 
cmtri un fir de cel alalt. 

Mai de parte se îngrijesce şi păstreză 
ca şi cépa. Din pămînt se scote cam prin 
îulifi August, când e copt. 

Soiuri de aifi mai cunoscute sînt: 
1. Aiul comun. Se face de timpuriu. 
2. Aiul de Orient. 
3. Aiul „Eocambol". (Va chilo 50 cr.) 

13. Fasolea. 
Fasolea se face bine în pămîntul nă-

sipos lutos, mărunţit bine şi gras, cald şi 
puţin umed. Nu-i place înse gunoirea 
prospetă. 

Fasolea o punem în cuiburi, depărtate 
unul de cel alalt cam de 50—60 cmtri, şi 
numai câte 5—6 fire safi bòne în un cuib. 
Trebue înse să grijim, ca bóbele să nu vină 
mai afund de două degete în pămînt, şi de 
aeeea ca firele de fasole să fie cam într'o 
asemenea depărtare. 

Fasolea cu par o punem mai bine aşa, 
că înplântăm mai întâifi parii în rîndurî oble 
(pe o spargă), cam de 60—80 cmtri unul 
de cel alalt, şi apoi în jurul fie cărui par 
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Biserica română şi cele alalte edificii 
s'afi zidit sub ocârmuirea mea. 

Fiind dorinţa generală a poporului 
român din Maramurăş, ca reşedinţa vicarială 
să se străpunâ în Siget, am fost dispus eă 
la acesta parochie. 

Poporul român de aici din Maramureş 
până în 1773 a avut episcopii săi români, 
apoi afi ajuns sub guvernarea Rutenilor, 
cari le-afi trimis preoţi ruteni, şi dacă nu 
S'ar fi înfiinţat diecesa Gherlei rînd pe rînd 
s'ar fi rutenisat şi acesta parochie a Si-
getuluî. Generaţia mal tinără a şi fost uitat 
limba română, şi dacă nu se înfiinţa Ia timp 
parochia acesta, poporul ar fi fost pentru tot 
de una a Rutenilor. 

Acum avem biserică, în aceea se pre
dică românesce şi deja în 12 Faur. când m'am 
instalat aici de paroch, 'am espus poporenilor 
mei, cum că lucrul meu cel dintâifi va fi, că 
să zidesc o şcolâ românescă. Alt cum spre 
acesta am poruncă şi de la Preav. Guvern 
diecesan şi acesta este şi dorinţa poporului. 

Dar trtte de o dată nu se pot face. 
Spre scopul acesta la rogarea mea P. 

S. D. Episcop Mihail Pavel a binevoit a oferi 
1000 floreni, Sp. D. Dr. loan Mihali aprope 
400 fl. eu dau 100 fl. şi vor da şi alţii, 
în cât sperez, că acuşi voifi ave şi şcolă 
confesională. 

Binevoescă „Telegraful român", „Tri
buna" şi cele alalte foi a le nostre a lua 
notiţă de aceste. 

Şi mai ales „Telegraful român" să nu 
ne batjocorescă, căci cum am arătat noi 
Maramureşenii, am purtat o grea luptă pentru 
salvarea poporului din Siget. 

Noi puţinii Români, abia la 70 mii faţă 
cu 200 mii de alt neam, susţinem un convict 
românesc în Siget, jertfind sute şi mii pentru 
acela; — am zidit biserica în Siget şi am 
înfiinţat aici o parochie românăscă. 

Poporul, inteliginţa şi clerul nostru sînt 
doritori de înaintare şi stafi la culmea 
misiunii lor. 

Ore nu scie „Telegraful român", cum 
că mai an dl Dr loan Mihali, un Maramu-
răşan, a fost preşedintele adunării protestatoriă 
din Cluş, contra contopirii nostre cu latinii? 

Ore nu scifi domnii aceia, cum că 
diecesa Gherlei este înfiinţată cu limba bi-
sericescâ română, şi nici Episcopul Gherlei, 
nici nime altul nu p6te să schimbe limba 
bisericescă, cu atât mai puţin efi?! 

Noi, Maramurăşenii ne ţinem de episcopia 
Gherlei şi n'avem lipsă de altă episcopie. 

Drept aceea declar, cum că nu ml-a 
trecut nici o dată prin minte, ca să conlucru 
pentru înfiinţarea episcopiei magiare gr. 
catolice, ci am venit Ia Siget ca aici să 
susţin şi să aduc Ia înflorire parochia acesta 
gr. cat. română. 

Nu p6te fi dară alt ceva notiţa din 
„Peşti Napl6" de cât o scornitură infamă a 
cutăm! ruten, safi rusofil, care s'a folosit de 
numele meu, fără scirea şi fără eon-
voirea mea. 

Şi pot declara, fără a mai fi lipsă 
să întreb pe cineva, că nici unul preot safi 
inteligent din Maramurăş nu I-a venit nici 
o dată cugetul de a conlucra pentru episcopie 
magiarâ catolică. 

Atâta spre dumerirea celor nedumeriţi! 
Tit Bud 

vicariu, paroch 
a SigetuluT. 

„KozmiivelSdes" despre s. Unire. „Kbz-
muvelodes", organul societăţii literare rom. 
catolice din Transilvania, în numărul 10 de 
la 4 Martie 1899 publică un articol scris 
de ErSss Jozsef despre uniunea Românilor, 
întîmplată înainte de asta eu 200 ani. 
Articlul este atât de răfi scris, pe cât este 
de scurt. Scopul autorului nu a fost altul, 
de cât să-şi bată joc de Români, presen-
tându-I numai cu ceva mal pe sus de cât 
dobitocele, şi să compromită sfînta Unire în 
ochii şoviniştilor. Mal interesantă este 
închiarea articlului, unde după ce citeză 
câte va cuvinte măgulitore ale lui Moldovan 

Gergely despre înrîurinţa binefăcătore, ce a 
avut-o sfîata unire asupra culturii Românilor, 
continuă ast fel: „înse în privinţa politică 
afi esploatat răfi uniunea. Da, pentru că 
agitatori de naţionalitate română şi prin 
uniune afi făcut, să fie Iubită dinastia şi 
le-afi plăcut, să o arete ca pe patrona româ-
nimei faţă cu magiarimea asapritóre. De 
aci se deriva revoluţiunea lui Horea, zilele 
sângerose de la 48—49, şi acesta este şi 
causa memorandurilor produse de mişcările 
recente naţionale române. Nereuşirea acestora 
nu pote desmeteci pe Românii din patrie, 
de şi ar fi mai bine, ca recunoscând desvol-
tarea istorică, ei să-şi câştige vindecarea 
plângerilor nu în Viena. care tot mai tare 
slăbesce, ci în Budapesta." 

Am da prea mare atenţiune alergărilor 
mentale ale domnului ErSss, dacă am voi, 
să analisăm şi să discutăm aserţiunile citate. 

Voim înse, să-i atragem atenţiunea 
asupra celor ce le scrie un magiar despre 
causa sângelui versat în revoluţiunea lui 
Horea. Szilâgyi Ferencz în opul său „A 
Hóra-világ Erdélyben", la pag. 14 scrie: 
„Esistă Nemesis. dreptate pedepsitóre în 
viaţa ómenilor, popórélor, statelor, când 
„puternicul Dumnezeu răsbunâtor pedepsesce 
păcatele părinţilor în fiii lor până la a treia, 
a patra generaţiune" (II Mois. XX. 5). în 
istoria Transilvaniei trebue să considerăm 
revoluţiunea lui Horia de o ast fel de Ne
mesis; ţinerea poporului valach în curs de 
vecurî într'o stare nedreptă, în sclavie grea, 
n'a rămas nepedepsită. Acesta Nemesis după 
conceptul creştin se pote esprima cu cu
vintele: „esistă Dumnezeu în istorie." 

Cuvintele acestea ale istoriografului 
magiar se pot aplica şi la sângele versat 
în 48—49, şi la sângele, ce — ferescă 
Dumnezeu, — pote să se mai verse în de
cursul vécurilor, dacă iubita nostră patrie 
nu se va guverna după principiile umanităţii, 
dreptului, dreptăţii, adevărului şi libertăţii, 
aplicate faţă cu tote poporale conlocuitóre. 

punem la aceea-şi depărtare câte 5—8 b6be 
safi fire de fasole. 

Fasolea sufere de frig, piere, pentru 
aceea în pămîntul rece o punem numai pe 
la începutul lui Maifi. Pe un noroc putem 
să punem câte va cuiburi şi mai de timpuria, 
adecă prin April. Acesta în cât e cu putinţă 
preste n6pte o acoperim. Se cultivă mal de 
parte prin săpat. Cu deosebire pe timpul, 
când legă fasolea, trebue să o udăm puţin, 
ca să nu rămână tufele fără păstăi. 

Puterea de încolţire la sămînţa de fasole 
ţine 3—4 ani, dacă se păstreză în păstăi, 
alt cum ţine numai doi ani. 

Fasolea s'a adus la noi din India şi 
America, pentru aceea ÎI place căldura. 

Avem fasole ologă şi fasole cu parul. 
Acestea apoi încă sînt de mal multe soiuri. 
Fasolea ologă numără cam 20 de soiuri, er 
cea cu parul cam 15. 

Amînd6uă soiurile de fasole se între-
buinţeză în stare verde, ca păstăi, safi când 
sămînţa e coptă. 

Pentru grădina de legumi mal bune 
sînt soiurile următore: 

Fasole olâgă. 

1. Fasolea „Flageolet". Face păstăi 
galbine lungi şi multe. E forte crudă, gustosă 
şi nici o dată nu-î aţdsă. Se face de timpuria, 
e una dintre celea mai bune soiuri. (100 
grami 30 cr.) 

2. Fasolea franceză. Are păstăi pu
rurea verdl, un gust bun. Se face de 

timpuria şi produce multe păstăi, se p6te 
cultiva şi în strat cald. (Va chilo 50 cr.) 

3. Fasolea galbină aurie. E cea mal 
bună fasole ol6gă, pentru că e crudă, gustosă 
şi nici o dată nu-i aţosă. A fară de aceea 
face păstăi multe, şi nici când nu o strică 
rugina. (100 grami 25 cr.) 

Fasole cu parul. 

1. Fasolea „Mont d'or" a lui Mauthner. 
Face păstăi multe, galbine aurii. E tare 
gustosă şi fragedă. Produce peste vara în-
tregă. ( 1/ 3 chilo 50 cr.) 

2. Fasolea uriaşă. Cu păstăi galbine 
de forma unei sabil. E crudă şi gust6să. 
(Va chilo 50 cr.) 

3. Fasolea de zăhar. Face păstăi 
lungi. E fără aţe. fragedă şi cea mai 
gustosă. (Va chilo 50 cr.) 

4. Fasolea Flageolet. E tare bună. 
Face păstăi galbine, lungi de 20—25 cmtri. 
E tare fragedă şi nici când timpul e ploios, 
nici atunci nu o prinde rugina. (Va chilo 55 cr.) 

1 ! Mazerea. 
Mazerea e o legumă hrănitore şi să

nătosă; se face bine şi în pămîntul mai 
slab şi uscat. Se pote sămăna în dată ce 
s'a desgheţat şi încălcat puţin pămîntul. 

Ca să avem tot mazere tinără şi fra
gedă, sămenăm tot la două săptămâni câte 
va şire safi cuiburi. Ca să o putem lucra şi 
culege maî bine, punem în un strat numai 
câte două rînduri. 

Se cultivă prin săpat. Punem lângă 
mazere nisce crenguţe, ca să o ţină în sus 
şi tragem lângă fire puţin pămînt. 

Puterea de încolţire la mazere ţine 4—5 
ani, dacă se ţin bobele în păstăi. 

Soiuri mai bune sînt următorele: 
1. Mazerea pitică a lui Mauthner. 

E cam de 40 cmtri înaltă. E bună, gustosă, 
se face de timpuriii. (Va chilo 50 cr.) 

2. Mazerea principelui Bismark. Se 
face de timpuria, e tare gustosă şi fragedă. 
(Va chilo 50 cr.) 

3. Mazerea „Fulger" a lui Mauthner. 
Se face mal de timpuria dintre tote soiurile. 
E fragedă şi plăcută. (Va chilo 45 cr.) 

4. Mazerea lui Mauthner. Cine pro
duce mazere şi pentru ca să vîndă, să sa-
mene numai acest soifi, fiind că se face de 
timpuriu, multă şi bună. (Va chilo 45 cr.) 

15. Cartofii sau crumpenile. 
în grădina de legumi maî cultivăm după 

trebuinţă şi puţine crumpene safi cartofi 
(pere de pămînt, picioîcl, baraboi.) 

Cartoful s'a adus la noi din America 
înainte de acesta cu 300 ani. 

Cartofii se fac mai bine în pămîntul 
mijlocia şi năsipos, săpat afund încă de tomna. 
De şi cartofii se fac în ori care soifi de 
pămînt, cu tote acestea în pămîntul bun 
produce cu mult mai bine, ca în cel slab. 

Tabla, în care voim, să punem cartofi, 
o săpăm primăvara din noii şi apoi prin 
April şi Maifi punem 3—4 cartofi în un 
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Reforma institutelor de credit şi eco
nomii. — De o dată cu articolul nostru din 
numeral trecut a apărat şi In „Revista Eco
nomică'1 un articol sub acela-şî titlu, care 
face un reasumat a scriselor ziarelor ungu
resc! şi insistă asupra reformelor propuse de 
dl Fr. Szekely. Acesta cere adecă înfiinţarea 
nneî. camere a băncilor şi a unul fond reg-
nicolar, compus din câte 5 % ale depositelor 
tuturor institutelor, care să se administreze 
de cameră şi să dea institutelor strîmtorate 
ajutorul de lipsă. 

Nici „Revista Economică" nu concede 
statului îndreptăţirea de a reforma institutele 
de bani şi crede şi ea. că relele se pot sana 
numai în cadrul autonomiei bancelor. Zice 
înse la un loc, că nu s'a aflat o voce seriosă, 
care să susţină stările de azi şi să ceră, ca 
t6te să rămână, cumsînt. 

în articolul nostru trecut am esprimat 
părerea, că legea comercială actuală dă 
destulă garantă, ca defraudările să pătă fi 
împedecate prin împlinirea conscienţi6să a 
obligamentelor ce se impun direcţiunii, co
mitetului de supraveghiare şi acţionarilor. 

N-am voit, să zicem nici de cât prin 
acesta, că am fi contra ori cărei reforme a 
institutelor de bani, ci numai, că nu dorim 
amestecul străin în afacerile interne a bancelor. 

Măsurile de precauţiune pentru asigu
rarea institutelor pot să le îea chiar institutele. 

Cum că institutele nostre doresc măsuri 
de precauţiune, dovedesce şi consfătuirea di
rectorilor ţinută anul trecut şi hotărîrile luate 
în aceea consfătuire. 

Ori ce precauţiune e de folosul cel mal 
mare şi credem, că nici un institut nu se va 
subtrage de la nici o reformă salutară. 

Trebue numai să ne luminăm unii pe 
alţii, şi nime nu se va subtrage nici de la 
organul — controlor accentuat în consfătuirea 
din anul trecut şi care a produs 6re care 
resens la unele institute. 

Dorim, să se institue un ast fel de organ, 
înse ne-ar mal place, ca organul acesta să 

cuib, dacă sînt mărunte, er dacă sînt mal 
mari 1—2. Nu-i bine, să tăiam crumpenile 
şi să punem numai ochiuri. 

Cuiburile le facem cam de 20 cmtri 
afunde şi de 60—80 cmtri de parte unul de 
cel alalt. Nu-I de lipsă, ca pe crumpene 
să vină pămînt mult, e de ajuns in grosime 
de 10 cmtri. 

Cartofii ÎI putem pune şi în părăuţe 
trase cu sapa, la aceea-şl depărtare ca şi 
cuiburile. 

în dată ce au răsărit bine se sapă 
întâia oră, er când înfloresc se sapă a doua 
oră. Acum se îngrăpă puţin, dar nu-i lipsă, 
de 6re ce cartofii se fac în pămînt, înlăuntru. 

Cuiburile sau rîndurile de cartofi nu 
trebue udate nici o dată. 

Cartofii se scot din pămînt, când sînt 
copţi, adecă când li se uscă viţele saă co
toarele. Cel de vară sînt copţi cam prin 
luliă August, er cel tomnatici cam prin 
Septembre Octobre. 

Peste iarnă îl păstrăm în pivniţă în o 
ladă sau în o gropă astupaţi bine. 

Avem doue soiuri de cartofi, a nume 
de vară şi tomnatici. 

Dintre acestea ca soiuri de vară mal 
bune sînt: 

1. Cartoful „Early Rose". Cunoscut 
la noi sub numele de crumpene de vară rosa. 
E unul dintre cele mal bune soiuri americane, 
se face în ori ce pămînt, mal bine înse în 
cel năsipos, prin îuliă e deja copt. 
chilo 10 cr.) 

2. Cartoful „Marjolin". Are un gust 
plăcut, formă lungăreţă; se pune în April şi 

fie nn Intr'atâta „controlor", cât mal mult 
„instructor", fiind că institutele nostre aă, de 
o cam dată, mal mare lipsă de instrucţia, 
de cât de controla. 

Organul acesta să fie independent de 
tăte institutele şi observările ce le-ar avă, 
controlând şi instruând vre un institut, să le 
comunice direcţiunii institutului, ca ast fel 
independenţa institutelor întru nimic să nu 
se altereze. 

Asemenea dorim, ca rescomptul să fie 
în proporţie cu averea institutului. Şi nu 
esităm a zice, că s'ar pută şi statori o pro
porţie între capitalul şi depunerile institutului, 
cu tote că, aşa ceva tare grea s'ar putea face. 

E de dorit, ca fondurile de reservă să 
se plaseze cât de mult în efecte, carî uşor 
se pot valora prin amanetare saă vindere, 
şi asta din motivul că institutul, în cas de 
lipsă, să aibă, unde ,să se întindă. Mal grea 
de realisat ni-se pare idea, ca un institut 
să cedeze imprumuturl hipotecarl altul in
stitut, care emite scrisori foneiare. 

Dorinţa nostră cea mal ferbinte, care, 
credem că ar fi cel mal escelent mijloc de 
asigurare, ca la tote institutele să fie aplicaţi 
funcţionari nu numai cu pricepere, ci şi 
neescepţionabill în privinţa caracterului, 
omeni întregi şi probaţi. 

Afacerea congruei. Foile unguresci 
din capitală publică hotârîrea preaînaltă a 
Mâjestăţiî Sale de dto 19 Ian. 1899 cu pri
vire la regularea congruei preoţilor catolici 
din Ungaria. în următorele publicăm şi noi 
acesta hotărîre: „La propunerea ministrului 
meu ung. de culte şi instrucţiunea publică 
conced, ca eu ocasiunea suprarevisiuneî ce 
are să o facă eomisiunea centrală de congruă 
relativ la conscrierile venitelor preoţilor şi 
capelanilor catolici de amândouă riturile, să 
se efectuescă următorele rectificări: 1) Ve
nitul de stolă pentru cununii să se ştergă 
din tote conscrierile venitelor; 2) asemenea 

din luniu începând se pot folosi. ( 1 / s chilo 
20 cr.) 

3. Cartoful de Meziko. Are nisce tu
bercule (crumpene) lungăreţe rotunde, cu 
cojă galbină, mezul alb gălbiniă. Viţele saă 
cotărele îi sînt verd,! deschise. Ca soia de 
vară asemenea e tare bun. ( 1/ 2 chilo 15 cr.) 

4. Cartoful de forma unui „Corn sau 
chifli". Cunoscut preste tot sub numirea de 
crumpene chifli. Asemenea e forte bun şi cu 
gust plăcut, produce mult şi în ori ce pămînt. 
Se plătesce mai bine ca cele alalte soiuri. 
Peste Iarnă se păstreză bine. (1 chilo 30 cr.) 

Dintre soiurile de iarnă amintesc aci 
următorele: 

1. Cartoful uriaş „Ţarewna". E un 
soia nou şi forte bun, adus din Rusia. Pro
duce mult. Cine are grădină mare şi vrea 
să pună crumpene multe, să-şl prâsescă acest 
soiu. Pe un juger se fac 8000—14.000 chilo 
crumpene. (1 chilo 18 cr.) 

2. Cartoful „Magnum bomun". E un 
soia frumos şi bun. Are un mez alb, păsătos 
dacă se ferbe. Se numără între celea mal 
bune soiuri de Iarnă. Se pote păstra bine. 
(V2 chilo 15 cr.) 

3. Cartoful „Iuno". Se face bine în 
pămîntul lutos. Are forma unul oă. ( x/ 2 

chilo 15 cr.) 
4. Cartoful profesorului Dr Mărker. 

Are o formă rotundă turtită. E un soia 
forte bun, gustos. Prin 15 Septembre e copt. 
Nu putredesce. (V2 chilo 10 cr.) 

(Va urma.) 

să se sterga venitul după estrasele matricu
lare, ér In legătură cn acesta să se ştergă 
şi celea 10 °/0 a venitelor matriculare com
putate sub titlul de spese pentru purtarea 
matriculelor. 3) Maximul pauşalulul pentru 
întreţinerea de cal să se ridice de la 126 fi. 
la 200 fl. şi în conformitate cu acesta pentru 
întreţinerea unul cal să se compute 100 fi. 
în loc de 63 fl. 4) Sub titlul de întreţinerea 
capelanului să se compute la spese 250 fl. 
în loc de 200 fl. Asemenea conced, ca eo
misiunea centrală de congruă să potă supra-
revida tote conscrierile de venite preoţesc! 
şi capelanale, şi posiţiile de la venite şi 
erogate statorite în contra regulamentului 
aprobat din partea mea în 16 Aprile 1895 
să le pota rectifica, respective să le potă 
sterge. Maî de parte aprob „principiile nor
mative" emanate de la ministrul meă ung. 
de culte şi instrucţiunea publica în 12 luliă 
1897 în causa conscrieril venitelor archiepi-
scopilor şi episcopilor catolici de ritul latin 
şi grecesc, precum şi a abaţilor şi preposi-
turilor do colaţiune regăsea, şi procedura 
îndeplinită pe basa acelor principii o ieaă la 
cunoscinţă. Dat în Viena, 19 Ian. 1899. 
Francisc Josif. — Juliu Wlassics." 

în legătură cu acesta comunicăm, că 
preşedintele comisiunei centrale de congrua, 
archiepiscopul Samassa a convocat pe mem
brii aceleia la şedinţă pe ziua de 14 Martie 
a c. pentru ca pe basa hotărîrii preînalte 
să suprarevideze conscrierile de congruă şi 
să hotărască în privinţa apelaţiunilor ce se 
vor înainta în acesta causă. 

La şedinţa acesta au luat parte dintre 
membrii bisericii nòstre î. P. S. Sa Mitro
politul Mihâlyi şi Rever. Dn canonic Dr. 
Aug. Lauran. Cetindu-se rescriptul Maies
tăţii Sale şi ascultându-se raportul referitor 
la starea conscrierilor s'aă ales cinci secţiuni, 
cari să se ocupe cu suprarevisiunea acestor 
conscrierl. în a cincia secţiune a fost ales 
preşedinte Mitropolitul nostru. 

Revistă bisericesc! 
Roma. Starea sanitară a Sfinţiei 

Sale papa Leo XIII atât s'a întors spre 
bine, cât medicii de casă ai Sfîntului Pă
rinte l-au conces ca părăsind mâncările 
mai mult licuide, de cari s'a folosit în 
decursul morbului, să se potă folosi de 
mâncările sale îndatinate. Sfinţia Sa de 
Duminecă a început, să primescă chiar şi 
în audienţă persanele din Vatican. 

Secretarul de stat, cardinalul Ram-
polla, tot Duminecă sara a ţinut Te Deum 
în basilica s. Petru, ajutat fiind de ca-
pitlul aceleia-şi basilice, pentru aniver
sarea a XX a pontificatului glorios al 
Sfinţiei Sal# şi pentru reînsănâtoşarea 
vicarului lui Christos. La acest act aă 
luat parte familiile patricii romane, corpul 
diplomatic şi un număr nesfârşit de popor. 
Piaţa s. Petru încă era îndesuitâ de 
lume. In amurgul sării apoi, frontul 
basilicii a fost iluminat oferind o privelişte 
admirabilă. Miile de peregrini şi An-
glezii, cari petrec preste Iarnă în Roma, 
admirară până ndptea târziu aceste magni
ficenţe, pe cari numai Roma le pdte şi 
le scie oferi. 
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Anglia.. In 7 a c. s'a ţinut în catedrala 
s. Paul din London o • adunare mare a 
Anglicanilor RitualiştI împreunată cu cu
minecarea tuturor celor adunaţi. In 
adunarea acăsta s'a cetit o epistolă a 
lordului Halifax, care faţă cu provocările 
fanatice din partea Anglicanilor Puritani 
constată, că biserica Angliei e o comu
nitate creştină catolică, eră nu prote
stantă, şi că Ritualiştii ati dreptul de a 
continua tote obiceiurile sale rituale, cari 
aă fost în us mai înainte de aşa numita 
reformaţiune. Adunarea a primit cu 
însufleţire de a sa declararea acăsta a 
lordului Halifax. Ea a proclamat, că 
Ritualiştii nici acum, în tocmai ca şi în 
zilele cele dintâiu ale reformaţiunii an
glicane nu vor, să scie nimica despre o 
separare de la biserica catolică. El nu 
privesc de deslegate legăturile acelea, 
cari îî împreună cu bisericile din Italia, 
Franţa, Spania, Germania şcl. Ei îşi 
păstrâză punctul acesta al său de vedere 
în ciuda agitărilor, cari s'afl pornit îm
potriva lor până şi în parlament. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Camera ungară, 

nu seim pentru dorul de muncă, ori 
pentru ca să răsplătăscă diurnele primite 
în decursul sterilului stat de ex-lex, ori 
pentru bucuria ce o are că a ajuns Széll 
la cârmă, votăză legile cu cea mai mare 
iuţelă. Ast fel, cu tote că în decursul 
săptămânei aü fost şi zile de acelea, în 
cari nu s'afl ţînut şedinţe, fiind miniştri 
la Viena în causa cuotei, totuşi 
aü avut destul timp, pentru ca să se 
priméscá şi în a treia cetire legile despre 
contingentul de recruţi şi provisoriul legii 
de înarmare, proiectul de a se împreuna 
podul „Margit" cu insula „Margareta". 
Autograful Monarchului referitoriü la cuotă 
pentru trecut încă s'a luat spre sciinţă, 
ăr pentru anul 1900 ministrul Széll 
promite că va face tot posibilul, ca cuota 
să se stabilescă pe cale legală. Provi
soriul pactului asemenea a fost votat 
după unele discuţiuni mici provocate din 
partea Kossuthistilor, ér provisoriul cu 
Croaţia a fost primit fără nici o pedecă. 
Tot aşa a fost votat şi budgetul pe anul 
1899. 

Casa magnaţilor încă nu se lasă 
înapoia camerei deputaţilor. Aci aşiş
derea s'aü primit tote legile votate deja 
în parlament. Discuţiuni nu aü fost de 
cât sîngur numai cu privire la indemni-
sare. Aci câţi-va magnaţi şi-au esprimat 
părerea, că nu ar trebui să se plătescă 
interese pentru restanţele de dare din 
cele 3 luni, în cari ţara a fost afară de 
lege. Dar după desluşirile date din 
partea ministrului Lukács, casa magna
ţilor a votat şi acesta. 

Formula ministrului Széll referitóre 
la pactul cu Austria nu e bine primită 
din partea Austriacilor, ba chiar şi în 
cabinetul din Viena dă de opuseţiune. 
îu urma formulei acesteia, unitatea va
mală se stabilesce numai pe cinci ani, 
ér comuniunea băncii pe unsprezece ani. 
Prin urmare, zic Nemţii, uniunea vamală 
după 5 ani ar puté să înceteze, şi atunci 
comuniunea băncii încă ar mai susta, 

ce nu ar fl de cât numai în defavorul 
Austriei. 

Schimbându-se ministrul de interne, 
fişpaniî s'au pesentat la ministrul presi
dent Szăll, care de o cam dată ţîne şi 
portofoliul ministrului de interne, ca să 
cără sfat pentru direcţia ce vor avă să 
o urmeze. Ministrul le-a spus, că ei 
nu aă să facă alt ceva, de cât ca ceea 
ce el a promis în mare, ei să practiseze 
în mic, să observe legea şi dreptatea 
fără nici o deosebire. Vom vedă în ce 
înţeles vor fi fost zise cuvintele acestea 
şi cum vor fi fost pricepute din partea 
fişpanilor! 

Austria. Nisuinţele unor bărbaţi 
fie nemţi fie cehi de a împăca celea 
două popore conveţuitore din Bohemia, 
parcă încep ără-şi de a nu fi încunu
nate de succesul dorit. Conchemându-se, 
între altele, şi dieta provinţială bohemă, 
partidul german progresist a declarat, că 
nu va participa la adunări, de ore ce 
situaţi unea nu s'a schimbat de atunci, 
de când deputaţii germani ai acestui 
regat afi părăsit dieta din Praga. Cu 
tote acestea nu e eschisă posibilitatea, 
că se vor sătura şi Nemţii de atâta 
încăpăţinare şi vor da Bohemilor ceea 
ce pe dreptul le compete. 

România. Miinistrul rusesc de răs
boiu, generalul Kuropatkin, a adresat 
ministrului român de răsboiu, generalul 
Berendeiü, o scrisóre forte măgulitore, 
în care î-şi esprimă mulţămita asupra 
primire! amicale, de carea s'aü împărtăşit 
soldaţii ruşi, cari aü adus regelui român 
însemnele regimentului de Vologda, a 
cărui proprietar este regele Carol. In 
numele armatei rusesci Kuropatkin rogă 
pe generalul Berendeiü, ca să facă cunos-
scute înaintea Maiestăţii Sale sîmţemintele 
de amiciţie, legată pe veci pe câmpul 
de luptă. 

între România şi Germania cu datul 
de 1 Martie a fost confirmat un tractat, 
în urma acestuia, pentru înlesnirea de 
comunicaţiune, în totă ziua va circula 
un tren accelerat între Berlin şi Bucuresci 
prin Galiţia. Acest tren de 2 ori pe 
săptămână va trece şi la Constanţa în 
coincidinţă cu vapórele române, cari 
merg al Constantinopol. Asemenea, de a 
lungul liniei, va fi pus în pămînt sîrmă 
de bronz de 3 mm. grosime, care de la 
Constanţa se va continua prin un cablu 
ce-1 va construi statul român până la 
capitala imperiului turcesc. 

Ziarele magiare, în specie „Magyar-
ország", uiminduse de acest noü succes 
al României pe contul Ungariei, nu pot să 
nu-şi esprime temerea, că în forma 
acesta trenul expres ungar va perde 
forte mult. Şi aü şi dreptul de a se 
teme, căci pe când până acuma pentru 
percurgerea liniei Berlin-Budapesta-Con-
stantinopol se recereaü 64 ore, pe atunci 
pe linia cea nouă se poftesce numai 
48 ore. 

Franţa. Fiind vorbă despre bud
getul ministrului de răsboiu, unii depu
taţi se plâng, că în Franţa nu se sporesce 
efectivul armatei, pe cum se întîmplă în 
Germania. Ministrul de răsboiu după 
ce aduce înainte adevărata causâ a acestei 
împrejurări, carea este, că populaţiunea 
francesă nu se înmulţesce, mângăe depu
taţii cu aceea, că deşi armata nu cresce 
în număr, totuşi s'a întărit într'atâta, în 
cât la un eventual răsboiu sortea e de
cisă. Căci zice ministrul, atât artileria 
cât şi infanteria francesă sînt superiore 
tuturor armatelor, graţie perfecţiunii 
tunurilor şi a puscilor francese. 

în locul fostului preşedinte al se
natului, francez, Loubet preşedintele de 
azi al republice! francese, a fost ales 
Fallieres. Acesta, după ce laudă pe 
antecesorul său şi mulţămesce senatului 
pentru onorea, de care 1-a împărtăşit ale-
gândul de preşedinte, laudă poporul 
frances, care pe lângă tote ispitele din 
trecut a rămas fidel democraţiei, şi spe-
reză, că cu ajutoriul ce îl va da senatul 
se va ajunge la liniştirea conşciinţelor 
agitate de atâta tîmp. — 

Italia. Pe când tòte puterile mari 
ale Europei se uevoiesc a-şî câştiga câte 
nn petec de pămînt în colosul imperiu 
al soreluî, Italia încă nu stă cu manile 
în sîn. La îndemnul Angliei, rivala 
Rusiei în imperiul chinez, guvernul ita
lian a cerut de la împăratul Chinezilor, ca 
să-î dea în arendă portul „San-Mum". 
Cererea acesta a guvernului italian la 
sfatul Rusiei a fost respinsă din partea 
Chinezilor. Védèndu-se ast fel nebăgată 
în samă, şi teinènduse ca nu cum va 
China să fie împărţita mai înainte de 
ce şi-ar puté validità drepturile, Italia a 
obţînut cu armele aceea ce nu a putut 
căpăta în arendă. Cele 2 nài, cari aă 
ocupat portul San-Mum vor fi întărite 
cu alte trei, cari aù plecat în apele 
Chinei. 

Ministrul de esterne Canevaro s'a 
esprimat, că întreprinderea acesta a Italiei 
e aprobată din partea Angliei, Germaniei 
şi Austro-Ungariei, cari i-aù promis 
chiar şi sprijinul. 

Serbia. Se scie, că Ţarul s'a fost 
angajat la solvirea datoriilor, ce le a 
fost făcut Milan, ex-regele Sârbiei. Dar 
dacă Ţarul a promis achitarea datoriilor 
acelora, a pretins tot odată de la Milan, 
ca el să nu se mai amestece în aface
rile politice ale Sârbiei şi să promită, 
că nu se va mai întorce în regatul său 
de odinioră. Causa la" aceste pretensiuni 
a fost, că Milan era considerat din 
partea Ruşilor mai mult ca un agent al 
Austro-Ungariei. După ce înse Milan 
nu a împlinit condiţiunile, ba mai mult 
voia ca să fie denumit comandant suprem 
al armatei, sârbesc!, Rusia şî-a eprimat 
disgustul săă prin aceea, că a îndrumat 
pe Sadovszki legatul său din Belgrad, 
ca să încunjure pe Milan şi sa se dea 
mai mult pe partea bărbaţilor din opo-
siţie. îndrumarea primită de la guvernul 
său, Sadovszky a şi puns-o în praxă. 
Purtarea acăsta a legatului rusesc a presionat 
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asupra lui Malan iu mod atât de hotă-
rttor, In cât acesta în fine s'a védut 
necesitat de a părăsi Serbia. Curtea 
regescă încă a luat în nume de réu ţi
nuta legatului rusesc, ce a şi manifestat-o 
in zilele trecute cu ocasiunea aniversării 
a 17-a a regatului sârbesc. Anume, 
ţînenduse cu ocasiunea acesta mai multe 
festivităţi oficióse şi un banchet diplo
matic, nu a invitat şi pe legatul rusesc 
Sadovszky. Acesta aducând caşul tele
grafice la cunoscinţa guvernului séü, a 
primit drept réspuns, ca să pârăsescă 
Belgradul însărcinând cu conducerea afa
cerilor peMonsurov, secretariul legaţiunei. 
Caşul acesta, se crede, nu va ave niscari 
urmări politice maî momentóse. 

Serbia ţinend şi ea cont de 
tactica altor state din Europa, cari 
lăudând în abstract dorinţa ţarului pentru 
desarmarea generală, carea se va ţîne 
în 18 Maiu în Haga, ér în concret î-şi 
înmulţesc şi perfecţioneză armatele, a 
urcat şi ea numărul soldaţilor, ca ast fel 
să fie gata, când confraţii săi din Mace
donia i-ar cere ajutoriul. 

Epistola Sfinţiei Sale 
despre Americanism. 

Iubitului Fiü al Nostru Archiepiscopului 
de Baltimore lacob Gibbons Gardinal-preot 

al S. B. B. al titulului Sanda Maria 
trans Tiberim 

Leo PP. XIII. 
Iubite fiü al Nostru ! 

Mântuire şt binecuvîntare apostolescă ! 
(Fine.) 

Dară chiar şi dacă óre cine ar delătura 
ori ce povăţuitorifi estern şi ar considera 
lucrul bine în lăuntrul lui, abia va pricepe, 
spre ce să fie bună în părerea inovatorilor 
înrîuriuţa aceta mai bogată a Spiritului 
sfînt, carea o preamăresc ei aşa de tare. — 
întru adevèr ajutoriul Spiritului sfînt e de 
totului tot de lipsă mai ales în cultivarea 
vîrtuţilor; dară prietinii inovaţiunilor laudă 
preste mesura virtuţile naturale, ca şi cum 
ele ar corespunde mai bine moravurilor şi 
lipselor timpului de faţă, şi ca şi cum ar fi 
mai de folos a se împodobi cu ele, de óre 
ce ele fac pe om mai gata la lucru şi mai 
sirguincios. — E greü de priceput, că aceia, 
cari primesc învăţătura creştină, pot, să 
preferescă vîrtuţilor supranaturale pe cele 
naturale şi să aserie acestora o putere lu-
crătore şi roditóre mai mare. Aşa dară 
natura adaugèndu-i-se graţia va fi mai slabă, de 
cât dacă ea s'ar lăsa numai cu puterile 
sale? Ori doră omenii aceia forte sfinţi, pe 
cari Biserica ÎI onorézà, şi-i venereză cu 
cult public, prin aceea, că aü escelat în vir
tuţile creştinescî, prin aceea s'afi dovedit de 
slabi şi incapabili în rînduela naturii? De 
şi deci putem, să admirăm une oria lucrări 
eminente de ale vîrtuţilor naturale, totuşi 
câţi sînt óre omenii aeeia. cari întru adevăr 
deprind neîncetat vîrtuţile naturale? Că 
cine e óre acela, care să nu se simţescă în
demnat de turburări de ale sufletului şi încă 
de cele mai puternice? Spre a le învinge 
pe acestea în chip statornic, pe cum şi spre 
a păzi totă legea în însă-şî rînduela naturii 
e de lipsă, ca omul să se împârtăşescâ în óre 
care ajutorul dumnezeesc. Eră lucrările 
acelea eminente, cari le-am amintit mal la 
deal, dacă se vor esamina mal bine, a dese 
ori afi mal vîrtos aparinţa vîrtuţii de cât 
vîrtutea însă-şî. — Dară să punem caşul, 
că ar fi lucrări de acelea: Dacă óre cine 
nu va, „să alerge în deşert" şi să-şi uite 
de fericirea cea veclnică, la care Dumnezeu 

ne-a meait întru bunătatea sa, de ce folos 
sînt óre vîrtuţile naturale, dacă nu se adauge 
darul şi puterea graţiei dumnezeescl? Bine 
scrie s. Augustin: „Puteri mari şi alergare 
forte repede, înse a farà de drum." *) Că 
pe cum firea ómenilor, carea pentru păcatul 
strămoşesc a cădnt în slăbiciune şi necinste, 
prin ajutoriul gr aţieî se îndreptă, se înalţă 
la nobilitate nouă şi se întăresce ; aşa şi virtu
ţile, cari se deprind nu numai cu puterile 
firii, ci cu ajutoriul aceleia-şi graţii, se fac 
şi roditóre de fericirea veclnică şi sînt şi 
mai solide şi mal tari. 

Cu judecata acesta despre vîrtuţile na
turale stă în legătură strînsă alta, care îm-
părţesce tòte vîrtuţile creştine aşa zicând în 
două feluri, în pasive, pe cum zic, şi în 
active; şi adaug, că cele dintâifi afi 
fost mal potrivite în timpurile trecute, eră 
cele din urmă se potrivesc mal bine timpului 
de faţă. — E limpede, cum are, să se ju
dece despre împărţirea acesta a vîrtuţilor; 
căci virtute, care sa fie întru adevăr pasivă, 
nici nu esistă, nici nu potè, să esiste. Aşa 
zice s. Toma: „Vîrtutea însemnă óre care 
perfecţiune a puterii; eră scopul puterii e 
actul; şi actul virtuţii nu e alta de cât usui 
bun al voii libere." *) firesce că cu ajutoriul 
graţiei lui Dumnezeu, dacă actul vîrtuţii e 
supranatural. — Eră părerea aceea, că din 
vîrtuţile creştinescî unele să fie potrivite 
unui timp, ér altele altuia, pote, să o nu-
trescă numai acela, care nu-şî aduce a minte 
de cuvintele Apostolului: „Că pe cari maî 
înainte I-a sciut, pe aceia mai înainte i-a şi rîn-
duit, să fie asemenea chipului Fiului şefi." 3) în-
văţătoriul şi idealul a totă sfinţenia e Christos ; 
esemplullui afi, să-1 urmeze toţi aceia, cari doresc, 
sase înşire în locaşurile fericiţilor. Eră Chri
stos nu se schimba cu înaintarea vécurilor; ei 
„ieri şi astăzi, acela şi în veci" *) Aşa dară óme
nilor din tòte vécurile le sună cuvintele: 
„învăţaţi de la mine. că blând sînt şi umilit 
cu inima" ; 6 ) şi Christos în tòte timpurile 
ni-se arată „ascultătoriu făceudu-se până la 
morte" ; 6 ) şi în tòte timpurile are valóre 
sentinţa Apostolului: ^Jiîarl sînt ai lui 
Christos, trupul şi-1 afi restignit cu patimile 
şi cu poftele." 7) — O. de ar deprinde 
acuma cu mult mai mulţi vîrtuţile acestea 
aşa, pe cum le-afi deprins omenii cei prea-
sfinţî ai timpurilor trecute! Ei prin umilinţa 
inimii, prin ascultare, prin contenire afi fost 
„puternici cu lucrul şi cu cuvîntul", spre 
folosul cel maî mare nu numai al Bisericii; 
ci şi al statului. 

Din nebăgarea acesta în samă a vîr
tuţilor evangelice, cari pe nedreptul se numesc 

| pasive, urma de la sine, ca pe încetul să 
I cuprindă minţile şi dispreţul vieţii călugă

resc!. Şi acesta întru adevăr e comun la 
părtinitorii părerilor celor nouă. ceea ce 
conchidem din unele sentinţe de ale lor 
despre juruinţele, cari le primesc ordurile 
călugăresc!. Aceştia adecă zic, că ele se 
împotrivesc forte tare spiritului timpului 
nostru, de óre ce ele restrîng hotarele liber
tăţii omensei; şi eă ele sînt mai protrivite spi
ritelor celor slabe de cât celor tari ; şi că ele nu 
sînt de mare folos perfecţiunii creştinescî şi 
binelui societăţii omennsei, ci din contră 
se împotrivesc la amîndouă şi păgubesc pe 
amîndouă. — înse cât de false sînt, se vede 
uşor din praxa şi învăţătura bisericii, carea 
în tot de una a aprobat forte mult viaţa călu-
gărescă. Şi întru adevăr cu tot dreptul: 
căci cei ce chemaţi fiind de la Dumnezeu o 
îmbrăţişeză de bună voe, nu se îndestulesc 
cu datorinţele poruncilor comune, ci luând 
asupră-şî sfaturile evangelice se arată ostaşi 
sîrguincioşi şi pregătiţi al lui Christos. Şi 
acesta să se potrivéscà óre numai spiritelor 
celor slabe? Ori să fie óre ncfolositóre ori 
păgubitore modulul maî desevârşit de viaţă? 
Cei ce se legă ast fel prin sfinţenia juruin-

') In Ps. 31, 4. 
») I. II. a. 1. 
s ) Rom. 8, 29. 
*) Evr. 13, 8. 
5 ) Mt. 11, 29. 
8 ) Filip. 2, 8. 
') Gal. 5, 24. 

ţelor, aceia sînt aşa de. de parte, de perderea 
libertăţii, cât afi parte' de libertate mai de
plină şi mal nobilă, adecă de aceea, „cu 
carea Christos pe noi ne-a slobodit". *) 

Eră ceea ce mal adaug, că viaţa cilu-
gărescă safi nu folosesce Bisericii de loc, safi 
ÎI folosesce puţin, aceea e vătămătoriu pentru 
ordurile călugăresc!, şi nu o va susţine nimeni, 
dacă va fi cetit istoria Bisericii. înse-şl 
Statele vostre unite afi nu afi primit începuturile 
credinţei şi civilisaţiunil de la fii de ai fami
liilor călugărescl? Doră unuia dintr'înşil 
aţi hotărît de unăzi, să-I ridicaţi o statuă pu
blică, ceea ce a bună sama vă servesce spre 
laudă. — Dară ce activitate sirguinciosă şi 
rodnică pe sama causei catolice desvoltă şi 
acuma în zilele nostre ordurile călugărescl, 
ori unde sînt! Cum continua mulţi 
dintr'înşii a predica Evangelia în ţinuturi 
n6uă şi a lărgi hotarăle civilisaţiunil, şi acesta 
cu rivna sufletăscă cea mal mare şi între pri
mejdiile cele mai ' mari! Dintre ei nu mal 
puţin ca din cel alalt cler îşi are poporul 
creştinesc vestitori al cuvîntulul lui Dum-
nezefi şi povăţuitorl al consciinţei, îşi are tine-

/retul învăţători, eră în sfârşit Biserica esemple 
a totă sfinţenia. — Şi nu avem, să facem 
deosebire de laudă între aceia, cari observă 
felul activ al vieţii, şi între aceia, cari plâ-
cându-le viaţa retrasă se cuprind cu rugă
ciunea şi cu mortificarea trupului. Cât de 
mari merite şi-afi dobîndit şi-şl dobîndese 
aceştia pentru societatea omenilor, aceea a 
bună samă o scifi aceia, cari pricep, cât de 
mult pote spre îmblândjrea şi împăcarea lui 
Dumneznfi „rugăciunea dreptului cea fer-
binte" 2) şi mal ales aceea, carea e împreu
nată cu mortificarea trupului. 

De cum va deci unora le-ar mal place, 
să se împreune în o reuniune fără de nici o 
legătură a juruinţelor, facă, ceea ce le mal 
place; lucrul acesta în Biserică nu e nici 
nou nici vrednic de osîndire. Ferescă-se 
înse, ca nu cum va să-1 privăscâ de mal 
bun cât ordurile călugărescl; ci din contră, 
de ore ce acuma nemul omenesc e mal 
aplicat spre gustarea plăcerilor ca maî de 
de mult, de aceea afi, să se preţuescă mai 
pe sus aceia, cari „lăsând tote afi mers după 
Christos". 

în sfârşit, ca să nu grăim prea pe larg, 
se susţine, că calea şi modul, cari catolicii 
le-afi folosit până acuma spre a readuce pe 
cei desbinaţl, afi să se părăsescă, şi de 
acum înainte să se folosescă altele. — în 
privinţa acesta e de ajuns, să tragem luarea 
a minte la aceea, Iubite Fiule al Nostru, că 
nu e lucru cu minte a părăsi aceea, ce ve
chimea învăţată şi prin scrierile apostolescl 
a aprobat după o esperinţă lungă. — Cu
vîntul lui Dumnezeii ne spune, că toţi sînt 
datori a lucra spre ajutorarea mântuirii 
deapropelui, şi a nume flesce cine îu rîndul 

j şi pe trepta, cari le are. Adevărat că da-
torinţa acesta dată lor din partea lui Dum
nezeii credincioşii o vor împlini în chipul 
cel mal folositorii prin curăţenia moravurilor, 
prin fapte de ale dragostiî creştinescî şi prin 
rugăciune înteţitore şi neîncetată cătră Dum
nezeii. Dară clericilor le caută, să o facă 
acesta prin vestirea înţeleptă a Evangeliel, 
prin administrarea seriosă şi strălucită a 
sacramentelor, dară maî ales prin aceea, că 
duc o viaţă corăspundetore învăţăturii, în ce 
chip Apostolul a poruncit lui Tit. şi lui 
Timotefi, — Dacă din diferitele chipuri de 
a vesti cuvîntul lui Dumnezeii une oria pare 
a fi de preferit acela, în care nu grăesc 
cătră cel desbinaţl în biserici, ci în orî ce 
loc privat onest, şi a nume nu ce în chip se 
dispută 6re cine, ci în ce chip converseză 
6re cine prietinesce, lucrul acesta adevărat 
că nu e vrednic de certare; numai cât spre 
oficiul acesta să se destineze prin actoritatea 
Episcopilor 6menl de aceia, cari afi dovedit 
înaintea lor sciinţa sa şi întregimea moravu
rilor sale. — Căci nutrim părerea, că la voi 
sînt f6rte mulţi aceia, pe cari ÎI desparte de 
cătră catolici mai mult nesciinţa de cât voinţa; 

') Gal. 5, 1. 
») Iac. 5, 16. 
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pe aceştia pote că ÎI ŞĂiee mal nşor la 
singura! staul al lui Chrisţos acela, care le 
va propune adevărul prin ore care cuvîntare 
prietinesca şi familiară. 

Din acestea deci, cari le-am spus până 
aci, iubite Finle al Nostru, se vede limpede, 
că Noi nu putem, să aprobăm părerile acelea, 
a căror sumă nnii o numesc cu nomele de 
„americanism". — De cum va voesc, ca cu 
numele acesta să es prime talentele spirituale 
proprii, cari împodobesc poporale Americii, 
în tocmai pe cum altele împodobesc alte na
ţiuni; asemenea de cum va vor, să esprime 
cu numele acela situaţia statelor vostre şi 
legile şi moravnrile vostre, a bună samă nu 
avem nici o cauşă de a-1 respinge. Dară 
dacă et se foloşesce nu numai pre a însemna, 
ci chiar şi spre a justifica învăţăturile înşi
rate mai Ia deal, ore esistă vre o îndoelă, 
că Fraţii Noştri Venerabili Episcopii Americii 
mal curând de cât alţii îl vor respinge şi 
osîndi ca un lucru, care e forte injurios 
pentru el înşi-şi şi pentru poporul lor? 
Âltmintrea s'ar impune adecă bănuela, că 
sînt la voi omeni de aceia, cari inventeză şi vor 
în America altă Biserică diferită de cea din 
ţote ţinuturile. — Biserica e una prin uni
tatea învăţăturii şi prin unitatea guvernării 
şi catolică; şi după ce Dumnezeu a statorit 
pe sama el în Scaunul fericitului Petru un centru 
şi temeiă, ea cu dreptul se zice romană; căci 
„unde e Petru, acolo e biserica". *) De 
aceea ori cine va, să fie privit de catolic, 
acela întru avever trebue, să-şi însuşescă şie-şl 
cuvintele lui îeronim eătră Pontificele Damas: 
„Eă neurmând pe nimeni altul mal vîrtos, 
fără numai pe Chrisţos, mă împreun în unire 
cu Sfinţia Ta, adecă eu Se?unul luî Petru; 
sciu, că Biserica e zidită ^e-asupra petrii 
aceleia; cel ce nu adună cu tine, acela 
resipesce." 

Vom purta grije, ca epistola acesta, 
carea ţl-o îndreptăm ţie conform oficiului 
Nostru, Iubite Fiule al Nostru, să se împăr-
tăşeseă şi celor alalţl Episcop! al Statelor unite, 
dovedind din nou dragostea, cu care îmbră
ţişăm întreg poporul vostru, carele pe cum 
în timpurile trecute a sevârşit multe pentru 
religiune, aşa va sevârşi şi în viitoriu lucruri 
încă şi mai mari. — jd.ră ţie şi tuturor cre
dincioşilor din America vă împărtăşim cu dra
gostea cea mai mare binecuvîntarea Aposto-
lescă. garanta ajutorului dumnezeese. 

Dat în Roma la s. Petru în 22 lanuarifl 
1699, anul al două zeci şi unuiea al Ponti
ficatului Nostru. 

Leo PP. XIII 

Instalarea Mitropolitului Meţian 
— raport special. — 

După o scurtă văduvie biserica gr. ort. 
din Transilvania şi Ungaria şi-a primit pe 
mirele el Duminecă la 12 crt. s'a făcut 
în Sibiu instalarea solemnă a noului Mitro
polit, care aprope un sfert de veac purtase 
cârma diecesei de Arad, în calitate de episcop. 

încă Luni la 6 Martie s'a celebrat în cate
drala din Arad liturgia de despărţire, la 
care a luat parte numeros public şi a cântat 
corul din Chiseteu. La pricesnă protop. 
Gurban a păşit în faţa Mitropolitului spunândui 
cuvântul de adio, la care acesta a răspuns. 

Er Miercuri a părăsit Aradul îndre-
ptându-se spre noua sa reşedinţă. La tote 
gările î. P. S. Sa a fost salutat şi aclamat 
de numeroşi credincioşi ieşiţi anume întru 
întimpinare' în aceea-şi zi Mitropolitul a 
ajuns la Mercurea, unde a poposit la pro
topopul Droc. în ziua următore a plecat 
mai de parte şi după prânz a ajuns la Si
biu, unde a fost primit de consistoriul gr. 
ort., numărosă inteliginţă, primăriul oraşului 
ş. a. Cuvîntul de bineventare 1-a rostit 
Preac. Sa Dr. Ilarion Puscariu. 

Sâmbătă sara s'a aranjat în onorul 
Mitropolitului retragere cu torţe în frunte cu 
musica militară. Nu avem de gând, să vă-

>) S. Ambr. in PB. 11, 57. 

tămăm pe nime, când observăm că ni s'aă 
părut aşa de puţin entusiasmaţi cei ee luau 
parte la retragerea care îţi făcea mai cu
rând altă impresinne, decât ceea ce era în 
realitate. Ajunşi în faţa reşedinţil ádv. I. 
A. Preda a rostit o cuvîntare, din ca.re 
n'am audjt decât câte va accente. A răspuns 
Mitropolitul cu o vóce plină şi pétrnadatóre, 
şi apoi. corul seminaría) a eântat un frumos 
imn ocasional cu acompaniarea musicil mili
tare, deşi — ziceau uni! din publicul de 
faţă, — parcă mal bine era, de lipsia acel 
acompaniament. 

Duminecă dimineţa la órele 8 congresul 
s'a reîntrunit în biserică şi s'a statorit ordi
nea de zi, după care preoţii celebranţi, ar-
chimandriţii Puşcariu, Must"a şi Hamzea, pro
topopii Papiu, Droc şi rectorul semin. Roşea, 
împreună cu doi diaconi şi cu membrii 
congresului plecă după Mitropolitul. Sosind 
în biserică Mitropolitul ocupă loc ia trep
tele tronului archieresc. Dr. Puscariü, ca 
preşedinte al congresului, îl salută şi îl 
întronisăză. 

Adânc emoţionat I. P. S. Sa răspunde 
aducând In tramóse şi bine simţite cuvinte 
mulţămită lui Dumnezeu, apoi Majestăţii Sale 
şi membrilor congresului, să îndreptă apoi 
cătră preoţi şi învăţători cerându-le sprijinul 
şi ajutorul, şi apoi cătră popor învitândul 
să se grupeze în jarul bisericel. 

Aclamat viü de publicul, care umple bi
serica, Mitropolitul se îmbracă pentru cele
brarea sfintei liturgii, la care cântă corul 
seminarial cu o precisiune admirabilă. Pote 
greşim, dar noi n'am aflat în cântările sf. 
liturgii inspiraţiunea aceea, spiritul acela, 
care să-ţi deştepte în inimă pil şi mâgăi-
tóre sentimente. „Sfinte Dumnezeule, Che-
ruvimul şi Sfînt Sfint" aü fost cântate esce-
lent de bine. 

După sevârşirea, sf. liturgii aü urmat 
la reşedinţă primirea deputaţiunilor. Depu-
taţiunea bisericeí nóstre, la eare s'aü alăturat 
Vicariul Macaveiu de la Făgăraş, protopopul 
Raicu de la Teaca şi corespondentul „Unirii", 
a fost primită fóftje cordial. Mitropolitul 
a accentuat conlucrarea în bună înţelegere 
şi armonie special în chestii bisericescl şi 
şcolare. Tot aşa de afabilă a fost şi primi
rea, de care s'a împărtăşit deputaţiunea pa-
rochiei gr. cat. din Sibiu. 

Lr\ órele 2 a urmat banchetul, la care 
s'aü rostit multe toaste; ér sara s'a dat 
concert din partea reuniune! de cântări sub 
conducerea Dlui Dima şi cu concursul mu
sicil militare. A plăcut mult „Menuetul", 
solurile Dnei Dima, eântecul poporal „Nu-s 
parale nu-s" şi „Credo", de Beethoven. 

Baportor. 

Corespondinţe. 
De sub Ineă în Faur 1899. 

Onorată Redacţiune 1 
într'un număr din anul trecut al „Unirii" 

a apărut o eorespondinţă de pe la noi. în 
care s'a arătat decursul conferenţiî ţinute 
de preoţimea din vicariatul Rodnei; apre-
ciându-se hotărîrele luate s'a scos la ivelă 
cu deschilinire o propunere, ee s'a şi primit 
cu unanimitate. înţeleg propunerea făcută 
de vicariul nostru Reverendissimul Dr. Ioan 
Pop, în carea ne-a învitat pe noi preoţii 
tractuali, să lucrăm în unire la îmbunătăţirea 
stărei materiale a bisericilor şi la asigurarea 
esistinţii şcolilor. 

Cu ingăduinţa Onoratei Redacţiuni 
fie-ml Iertat, să revin asupra acestei propu
neri şi să arăt la ce resultat am ajuns, 
în timpul de acum e bine, să se scie, ce şi 
cum lucrăm noi preoţii în tete unghiurile 
provinţel nostre mitropolitane. E bine, să se 
cunoscă în cercuri cât mai largi lucrarea 
preoţimel din vicariat din anii din nrmâ, 
căci ea ne dovedesce, că munca stăruitore 

şi cu puteri unite răsbe&ce ţote greutăţile; 
că lucrarea, concentrată duce Ia, bun sfârşit, 
şi că clerul nostru nu are de cât, să lucre cu 
„inimă", şi să nu asculte de ce! ce mereă 
strigă şi se căesc, că vremile sînt grele 
pentru biserică şi pentru şcolă, şi nu mal 
este chip să 8 e mântuescă sfintele şi stră-
moşescile nostre aşedJLminte; să nu asculte 
de ast fel de vorbe, căci acele ÎI descurăjeză, 
molipsesce şi aruncă în braţele indiferentismului 
şi a nepăsării. 

Da! netăgăduit grele sînt timpurile 
de azi pentru biserică, şcolă şi pentru slugi-
ţorii altariulul. Dar' ore când n'aă avut 
păstorii bisericii, să „lupte" si luptând să 
apere biserica lui Isus Chrisţos? CUI doră 
nu dovedesce istoria bisericii, cum s'aă 
ridicat aprope în fie care veac vrăşmaşi 
interni şi estern! asupra păstorilor bisericii, 
că să-i bată, şă-i lovescă şi lovindu-I pe ei 
să risipescă turma. Şi ce ar fi fost de 
sfînta causă a mântuirii, dacă şi antecesori! 
noştri numai sar' fi tânguit şi nu ar' fi 
„muncit?" De secur forte rău. Eî ne-afi 
dovedit, cum că răutatea şi vitregimea timpu
rilor nu este motiv de escusare, ci este numai 
ocasiune lăsată de Dumnezeă, ca să ne do
vedim cu „fapte" zelul pentru casa Domnului 
şi mărirea aceleia. 

Dar' să revin. 
Vicarul nostru Rev. Dr, loan Pop 

în memorabila conferinţă a aretat preoţimii 
în colori vii starea bisericilor şi a şcolilor 
din vicariat şi ne-a chemat la lucră. Nu 
voiu uita nici o dată, cu ce căldură ne-a 
grăit Ia inimă, cu ce logică puternică ne-a 
cucerit minţile. Spusu-ne-a, că pe tot teritoriul 
fostei graniţe militare năsăudene s'a început 
esploatarea pădurilor graniţeresel şi că ar' 
fi păcat, ca să nu asecurăm pentru biserieă 
şi şcolă o parte ore care din venitul, ce va 
incurge în casele comunelor proprietare. 
Spusu-ne-a, cum să lucrăm, ca toţi preoţii să 
procedă după un plan hotărît. Şi ca se ne 
îmbărbăteze, ne-a pus înainte drept esemplu 
pe fericitul vicar Marian, care cu preoţi 
mal cu puţină carte, între împrejurări mai 
grele ca cele de azi a pus temeni la averile 
şcolilor din vicariat, pentru ce să nu putem 
şi noi? 

însufleţiţi, dară cu tote acestea ne
dumeriţi, ne-am depărtat de la conferenţă, 
pentru-că fiesce care eram în curat cu greu
tăţile ce ne aşteptai!. Pe poporul, de alt cum 
bun şi cu simţeminte neprihănite. îl sciam 
istovit şi aprope înbrâncit sub povara greu
tăţilor, şi ne temeam, că nu-1 vom pută face 
să se lipsescă de venitele din păduri; de 
altă parte cunosceam apucăturile şirete, de 
cari se foloşesce administraţia politică, când 
vre, să zădărnicescă tot cea ce are de scop 
întărirea poporului român pe terenul biseri
cesc şi şcolar. 

Cu tote acestea ne-am pus pe lucru şi 
mal întâia fie care am stăruit, să se iea ho-
tărîrî în totă forma prin representanţele 
comunale, şi să se voteze anumite sume 
pentru biserici şi şcole din tăietura pădurilor; 
am grijit apoi, ca acele să se subşternă spre 
aprobare la locurile competente. Nu pome
nesc de munca şi de lupta, ce a avut-o 
vicarul nostru prin comisiunea permanentă, 
prin congregaţiunile comitatense din Bistriţa, 
unde aveau, să se aprobe conclusele comuni
tăţilor foste graniţeresel; căci cel ce cunosce 
situaţia politică a Românilor din ţara acesta, 
acela de sigur va sci, cât e de grefi a lupta 
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azi prin congregaţiile comitatense, şi cn ce 
nëcas se pôte câsciga ceva pentrn biserică 
şi şcolă. Fără amintesc de astă dată numai 
ceea ce e de interes, să se scie, adecă ce résul
tat s'a ajuns. 

Cu hotărîri valide, aprobate de cătră 
tôte forurile concernente s'a dobîndit pentru 
biserica din: 

a) Borgo Bistriţa suma de 3500 fl. 
b) Rodnanouă „ „ „ 6000 fl. 
c) Telciu suma de 15.000 fl. 
d) Salva „ „ 8000 fl. 
e) Romuli „ „ 19.000 fl. 
f) Ilva mare „ „ 21.000 fl. 
g) Neposă „ „ 12.000 fl. 
h) Rebrişora „ 2500 fl. 
i) Runcu „ „ 5000 fl. 
1) Borgo-Tiha „ 3000 fl. 
Adecă suma subvenţiunilor asecurate 

este aprope una sută de mii Horerii. Nu sînt 
cuprinse aci subvenţiile anuale de câte 
200—400 fl. pentru alte biserici. — 

Lucrarea se continuă şi este speranţă, 
că se vor dobîndl alte nôuë sume, şi cel 
mult iu 5 ani bisericele din vicariat vor fi 
asecurate înainte pe zece ani întregi. 

Fapta acesta vorbesce de sine şi 
nu are lipsă de comentar; ea este testimoniul 
cel mal eclatant despre aceea, că vicariul 
nostru părintele Dr. Ioan Pop este la culmea 
misiune! sale, că preoţimea din vicariatul 
săă este vrednică de totă lauda. 

Gratulez preoţime! că îşi face detorinţa 
cu atâta căldură, ÎI gratulez, că are un 
conducător atât de cu pătrundere şi preve
dere, care a sciut, să-şl câştige inima popo
rului din vicariat, şi să arete resultate aşa 
de frumose, cari îl vor servi de laudă a 
muuceî sale neobosite şi îl vor înălţa nu
mele alăturea cu a fericitului Marian. Despre 
starea şcolilor din vicariat în altă cores-
pondinţă. 

Corespondentul. 

Apel şi rugare 
cătră on. inteliginţă română şi cătră 

onoratele Redi cţiuni ale foilor române. 

După multe şi grele încercări ni-a 
succes a forma „Reuniunea învăţătorilor 
români gr. cat. din comitatele Sătmar şi 
Ugocia apărţinătore dieceseî de Gherla". 

On. public român, mal ales cel intere
sat cu plăcere a luat cunoscinţă despre în
fiinţarea acestei Reuniuni, care este o sentinelă 
culturală în aceste părţi. 

Unul dintre mijlocele principale atât 
pentru conservarea, cât şi pentru respândirea 
culturei, sînt bibliotecile, din cari se pot 
provedea cu nutremînt spiritual membrii reu-
niunei şi amicii el din localitate. 

Aşa am decis si noi în şedinţa comi
tetului nostru central, ţinută în Baia mare la 
29 Dec. 1898, realisarea acestui postulat 
cultural stătorit de alt fel şi în înse-şî sta
tutele reuniune?. 

Seim noi prea bine, că datorinţa corpo-
raţiunilor este, ca din venitele lor în primul 
rînd să-şî procure ziarele şi cărţile cele 
mai necesare pentru cultură. La acesta fe
ricită posiţie înse numai târziu vom ajunge 
şi atunci ne vom şi împlini datorinţa. 

Iară până la acel termin dorit, ne în
dreptăm rugarea cătră onoratele RedacţiunI, 
cătră O. O. D. D. auctorl şi editori de cărţi, 
ca să binevoescă a ne pune la disposiţiune 
câte un exemplar din preţuitele lor ziare, şi 
din preţuitele opuri ce le edau. 

Pentru marinim6sa bună voinţă espri-
măm în locul acesta de acum căldurosa 
nostră mulţămită şi recunoscinţă. 

Adresa e: „Biblioteca Reuniunel învă
ţătorilor români sătmăreni" în Fels6"bânya 
(Szatmăr m.) 

Apelăm din noă, şi rugăm cu tdta în
crederea pe marinimoşil amici ai culturei 
nostre naţionale, să binevoescă a asculta 
şi a împlini modesta nostră cerere, ca aşa 
punând un început favorabil culturei nostre 
naţionale, să putem înainta cătră scopul dorit. 

Dat în Baiasprie la 27 Februariă 1899. 
Atanasiu Lupau Gheorghe Dipşe 

preşedinte. notar. 

N o u t ă ţ i . 
Din causa aglomerării mate

rialului numeral acesta apare cu 
un supliment de patru pagini. 

Starea sănătăţii Sfinţii sale Pontificelui 
inspiră serióse îngrijiri cu tote că în zilele 
trecute starea-î sanitară era de plin satisfă-
cătore, ba începuse a primi chiar şi în audienţă 
persónele din Vatican. La închierea foii 
nòstre telegramele din Roma vestiau că Papa 
Leo slăbesce din ce în ce tot mai mult. 
Medicii sînt de părere că slăbirea acesta 
provine din etatea înaintată â marelui bolnav. 

Soiri personale, t P. S. Sa Mitropolitul 
Victor a plecat Luni sarà cu trenul accelerat 
la Pesta, spre a lua parte la şedinţele co-
misiuneî centrale esmise "în causa congrue!, 
şi Sâmbătă dimineaţa s'a reîntors sănătos 
la reşedinţa sa. — Dr. Eug. Bran, fost sub-
jude reg. în Teaca, retrăgendu-se de pe 
cariera acesta, şi-a deschis cancelarie de 
advocat tot acolo. — 

Din Archidieoesă. On. Vasilin Micuşan, 
administrator parochial în Inoc, este denumit 
de administrator parochial al parochielor 
Suciag-Baciò. — On. Ioan Pop, administratorul 
parochial al Suciag-Baciului. este denumit 
de cooperator lângă M. O. Vasiliu Popescu 
parochul Juculuî inferior. — Preaven. Consis-
toriù comunica prin cercnlariu starea fondu
rilor, fundaţiunilor şi depositelor archidicesane. 
cari se administreză la Cassa centrală. 
Averea acestea cu finea anului 1897 a fost 
de fl. 2.589.592 87 cr. şi 8500 ; franci. 

Archiducele Francîsc Ferdinand si tri
colorul maghiar. Zilele trecute foile maghiare 
se înfuriarâ grozav pentru o scire apărută 
în un ziar d(n Fiume. Să spunea adecă, că 
archiducele Ferdinand n'a voit să primescă 
pe marea adriatica salutul guvernoruluî din 
Fiume cum şi a unei nai. fiindcă aceste 
aveau tricolorul magiar. Când se înfuriasără 
mai rău gazetarii s'a desminţit tòta scirea. 

Academia Română îşi va deschide sesi
unea anuală la 28 Martie n. c. 

Reuniunea Femeilor române gr. cat. 
din Elaş şi-a ţinut Duminecă în 12 Martie 
n. adunarea generală în presenta unui public 
nu prea numeros. După vorbirea acomodată 
a presidentel Aurelia n. Solomon, a urmat 
raportul comitetului, din care şi cu asta ocasiune 
ne-am convins, că zelul cemitetuluî întru 
înaintarea Reuniunii nu cunósce margini. 
Din raport scótem următorele : Reuniunea 
are azi 118 membri. Averea în 1898 a 
crescut cu aprópe 500 coróne ; o sumă destul 
de frumosă. dacă luăm în considerare, că 
pe anul 1898/9 s'a votat şi dat ajutor copi
lelor séface în suma de 660 coróne. Cu 
finea anului 1898 averea Reuniunii o fost 
7118 coróne 52 bani, la care dacă se va 
adauge venitul realisat cu sorţirea de obiecte 
din 25 Febr. a. c. averea va apropia consi
derabilă sumă de 10.000 coróne. 

Alegerea episcopului reformat. Pe ziua 
de 18 April n. s'a statorit alegerea episco
pului reformat al Ardealului, în locul devenit 
vacant prin mórtea lui Szâsz Domokos. 
Dintre persónele, cari se aduc în combinaţie, 
mai mult se vorbesce de Dr. Bartok Gy. 
notar general. 

Cântece ostăşssoî. Directorul de musică 
Hausman din Bielitz, în Silesia, a fost încre
dinţat din partea ministrului de răsboiă 
cu compunerea unei mari colecţiuni de cân
tece ostăşesci în tote limbile monarehiel. 
Numitul director şi apeleză la toţi câţi sciă 
ast fel de cântece, ca să îi împărtăşescă cât 
mal curând textul lor. Preoţii noştri nu 
trecă cu vederea apelul acesta, el e de mare 
însemnătate. 

Conferenţă de pace să va ţinea anul 
acesta la Haga, vor lua parte la conferenţă 
aceasta tote puterile afară de Svedia şi Nor
vegia cari att anunţat biroului, că ele nu pot 
participă. 

în academia de marină din Fiume se 
vor primi pentru anul şcolar viitor ascultă
tori regulaţi în 5 burse gratuite, 3 burse 
semi-gratuite şi 1 cu plată. Ascultătorii 
primiţi ca bursieri gratuiţi vor avă întrega 
întreţinerea de la stat; cei semi-gratuiţî vor 
solvi 200 fl. anual şi cei cu plată 400 florenî 
anual, în cursul prim pot întră: tineri tre
cuţi de 14 ani până la 16 anî, cari au ab-
solvat 4 clase liceale (reale etc.) cu purtare 
morală bună — după-ce cu succes vor 
presta examenul de primire. Cererile pentru 
bursele gratuite şi semi-gratuite sînt a se 
adresa la ministrul ung. de comerciu; pentru 
locurile cu plată la oficiul maritim, dar' cel 
mult până la 30 Aprilie să se trimită la di
recţiunea academiei ungare de marină din 
Fiume. 

Cărţi poştale cătră România. Pe viitor 
cărţile poştale cu destinaţia pentru România, 
fără considerare la ţinuturile limitrofe vor 
trebui se fie provedute cu marcă de 5 cr. 

Anunţ. Societatea „Petru Maior" din 
Budapesta având un cosiderabil număr din 
raportul său pe 1897/8 îl vinde cu 50 cr. 
esemplarul plus 5 cr. porto. Recomandăm 
procurarea acestei broşuri, carea afară de 
partea oficiosă conţine o preţiosă statistică a 
studenţilor români din Transilvania şi Un
garia, cari studiază la institutele Europei din 
patrie şi străinătate. — 

Avis economilor. Reuniunea română 
de agricultură din comitatul Sibifl însciinţeză 
pe membrii săi, ca până la 25 Martie n. 
distribue gratuit sămînţâ de trifoiu. napi de 
nutreţ, luţărnă şi sămînţă de cânepă italiană. 
De o dată e gata a mijloci pe bani procurarea 
sărnînţelor acestora pentru ori cine cere. 

Producţiunea tmerimii studiase din 
Internatul vancean, ce a avut loc în 12 a c. 
în sala de gimnastică a succes deplin şi a 
decurs în presenţa unui public forte numeros. 
S'a deschis cu Ertzherzog Otto-Marsch al 
Orchestrei, după care a urmat reuşita de-
clamare a st. de cl. VIII îosif Popa: Fragment 
din satira a 111-a a Iul Eminescu. Punctul 
următor a fost Uvertura Iul Rossini „Semiramis" 
esecutată de orchestră, după care a urmat 
predarea monologului „Nasul" de cătră stud. 
de cl. VIII Eugea Bănuţiu, care a stirnit 
mult haz şi a fost des întreruptă de aplause. 
Urmeză eră-şl orchestra, apoi comedia „Doc
torul în musică", care a stirnit asemenea 
mult haz în public. Actorii au fost studenţii: 
Nicolaă Ciura. Sext Camil Negrea, Ioan 
Montani. Aurel Juga.George Trif, luliu Călian 
şi Octavian Simtion. Producţiunea s'a ter
minat- cu Marş-ul esecutat de orchestră, când 
publicul, între care am remarcat şi pe Esce-
leDţa Sa Mitropolitul, a părăsit sala. 

Agentul patogen al turbării. Compa
triotul nostru dl Dr. Emil Puşcariu, profesor 
de histologie la facultatea de medicină din 
Iaşi, a descoperit agentul patogen al tur
bării, care atâta vreme a remas necunoscut. 
Succesul reportat de dl Puşcariu e întimpi-
nat cu multă bucurie în lumea ştiinţifică. 

Necrolog, f Lucreţia Drăgan m. Sdndor, 
preotăsă gr. cat. în Szt. Erzsâbet a repausat 
la 11 crt. în al 23 an al vieţii şi al 5-lea al 
căsătoriei. 

în veă amintirea ti! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARÀ. 
5 

Credinţa vécurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Cu întortocările şi espiesiunile acestea Nestoriü a provocat o 
furtună în biserică. O parte a clerului lui 1-a părăsit şi predica 
pe faţă împotriva lui, eră poporul cârtia zicénd: „Noi avem 
împerat, dară episcop nu avem." Ba lucrul a ajuns aşa de de 
parte, cât omenii întrerumpeau predicile lui contrazicându-I cu 
glas tare. Dară pe el acestea nu-1 scoserâ din ogaşe. El cu 
prilejul unei sărbători din 429 a Preacuratei a invitat pe episcopul 
Procln, care petrecea în Constantinopol, să rostescă predica de 
sérbatóre, în vreme ce el era de faţă în biserică. Proclu nu a 
corespuns aşteptărilor lui, ci dimpotrivă a preamărit pe sfînta 
Fecioră chiar ca „Nascătore de Dumnezeă". Nestoriü a răspuns 
pe loc cu altă predică. Acesta s'a început ast fel: „ Nu e de mirat, 
că poporale, cari iubesc pe Christos, aplaudăză pe aceia, cari 
rostesc o cuvîntare glorifîcătore la adresa sfintei Mărie. Căci 
chiar aceea, că ea s'a făcut biserica trupului Domnului, întrece 
tote lucrurile, cele ce sînt vrednice de laudă. Dară dragostile 
vóstre aü, să fie cu luare a minte, ca noi atuncia, când ne cu
prindem mai mult, de cât e de lipsă şi de datorinţă, cu onorarea 
şi lauda fericiţilor acelora, nu cum va să părem a deforma digni-
tatea lui Dumnezeu Cu întul prin aceea, că zicem, că el ar fi 
născut de dóué ori. — Cel ce zice, că Dumnezeu s'a născut de la 
Măria, acela aruncă sublimitatea dogmei păgânilor spre criticare 
şi rîs." *) în alte câte va predici îndreptate împotriva lui Proclu 
a declarat Nestoriü, că ar puté suferi espresia „Nascătore de 
Dumnezeu", dacă ea s'ar înţelege cum se cade, dară fiind că ea 
produce înţelegeri greşite, el mai bucuros ar alege pe sama 
Măriei vre un alt predicat. „Să venerăm întromenirea Domnului; 
să preamărim cu cântări neîncetate de laudă taina întrupării, 
dară pe Fecióra, carea a primit pe Dumnezeu, să nu o înălţăm 
cu Dumnezeu la ceea ce e dumnezeesc. De aceea propun cuvîntul 
„Primitore de Dumnezeu" (dsoSóxog) în loc de „Nascătore de 
Dumnezeu" (&soróxog). Căci numai unul e Născătoriă de Dum
nezeu, adecă Dumnezeu Tatăl." 2) 

Nestoriü în ciuda sensaţiunii, ce o provocase întru început 
inovaţiunea lui, totuşi câştigă pe sama sa o partidă şi a nume 
nu numai în Constantinopol, ci şi în provinţele imperiului. Acuma 
păşi s. Ciril de Alexandria împotriva lui, admoniă biserica sa, 
să se pâzescă de inovaţiunea lui Nestoriü, şi aduse a minte mai 
ales numeroşilor călugări ai Egiptului, că espresiunea „Nascătore 
de Dumnezeu" o folosise deja s. Atanasiü. Lui Nestoriü îi scrise: 
„Fă bine şi permite urechilor vătămate singura espresiune, că tu 
numesc! pe sfînta Fecioră Nascătore de Dumnezeu, pentru ca noi 
după liniştirea acelora, cari sînt trişti şi măhniţi, având pretu-
tindenia credinţa dreptă să sevârşim cultul dumnezeesc în pace 
şi uniformitate." s) 

Nestoriü împărtăşise într'aceea Papei Celestin I, că în 
diecesa lui a isbucnit o eresă, „ carea nu se sfiesce a numi pe 
Născătorea de Christos Nascătore de Dumnezeu, în vreme ce 
sfinţii Părinţii aceia cel mai pe sus de totă lauda ai conciliului 
din Nicea nu aü zis despre sfînta Fecioră mai de parte nimic a 
fară de aceea, că Domnul nostru Isus Christos s'a făcut trup de 
la Spiritul sfînt şi din Măria Fecióra. Tac despre sfînta Scriptură, 
care pe Fecióra o a vestit pretutindenia ca mama lui Christos, 
eră nu ca a lui Dumnezeu Cuvîntul, atât prin ângeri cât şi prin 
sfinţii Apostoli". 4) Dară a reuşit, să întorcă pe mulţi de la 
eresa acesta. Ciril îi mal scrisese lui Nestoriü şi o a dóua epi
stola repeţindu-i rugarea de mai înainte. Nestoriü î-a răspuns 
tot cam cu acele-şi argumente: s'a provocat la mărturisirea 

») Galland. T. VIII. pag. 633. 
«) Galland. ibid. 
») Galland. IX. pag. 297. 
*) Galland. IX. pag. 297. 

niceană a credinţei şi la sfînta Scriptură şi a declarat espresiunea 
„Nascătore de Dumnezeu" de păgânescă, apolinaristă şi ariană. 
Cu o cale I-a împărtăşit, că are pe partea sa curtea împărătescă 
din Bizanţ. Ciril a scris acuma curţii („ . . . cel ce în chip ne
bunesc zice, că sfînta Fecioră nu e Nascătore de Dumnezeă, acela 
cade neapărat în rătăcirea de a primi doi Fii al lui Dumnezeă," *)) 
şi mal multora din episcopii grecesc! şi răsâritenl, pe cum şi 
Pontificelui. Acesta adună în 430 în Roma un sinod, şi acesta 
declară pe Nestoriù de eretic şi-1 ameninţă cu depunere, dacă nu 
va revoca. în o cuvîntare rostită de Papa se cuprind următorele 
cuvinte caracteristice : „îmi reamintesc, că Ambrosia cel de fericită 
amintire în sărbătorea Nasceril Domnului nostru Isus Christos a 
rînduit, ca întreg poporul să cânte cu o gură: „Vino, Răscum-
pèràtoriule al popórèlor, — Arată nascerea Fecióreì, — Să se 
ulmescă lumea tòta, — Nascere ca acesta se cuvine lui Dumnezeă." 
Dora a zis cum va: Nascere ca acesta se cuvine unui om? De 
aceea părerea fratelui nostru Ciril, că numesce pe Maria Nascătore 
de Dumnezeu, consună fòrte bine cu stichul: Nascere ca acesta 
se cuvine lui Dumnezeu." 2) Hotărîrea sinodului Papa o trimise 
lui Ciril, ca să o împartăşescă lui Nestoriù, o împărtăşi cu o cale 
comunităţii din Constantinopol, pe cum şi episcopilor răsăriteni 
celor mai de frunte, şi-î provoca, să apere şi susţină învăţătura 
cea adevărată. în urmarea acestora episcopul îoan de Antiochia 
provocă pe prietinul său din tinereţe Nestoriù, „să aprobe espre
siunea „Nascătore de Dumnezeu", carea se potrivesce forte bine 
întromenirii şi nasceril celei mântuitore a lui Christos şi aù fo
losit-o mulţi Părinţi". Acesta I-o sfâtuesce nu numai în numele 
său, ci şi în numele multor altor episcop! răsăriteni. Eră Ciril, 
mai înainte de ce ar fi trimis lui Nestoriù scrisórea Papei, a 
adunat în Alexandria un sinod, care a subscris două spre zece 
hotărîri (anatematisme), din cari cea dintâhî sună ast fel: „Cel 
ce nu mărturisesce, că Emanuil e Dumnezeu adevărat, şi că de 
aceea sfinta Fecioră e Nascătore de Dumnezeu, fiind că a născut 
după trup pe Cuvîntul lui Dumnezeu cel întrupat, să fie anatemă." 
Anatematismele acestea şi hotărîrea sinodului din Roma Ciril le-a 
trimis lui Nestoriu însoţindu-le cu o epistolă sinodală, care între 
altele cuprinde eră-şl declararea: „Fiind că sfînta Fecioră a născut 
după trup pe Dumnezeu cel unit cu trupul în chip ipostatic, de 
aceea o numim Nascătore de Dumnezeii." Urmarea a fost nu 
numai aceea, că Nestoriù a răspuns cu alte dóué spre zece ana
tematisme, ci şi aceea, că aprópe toţi acei episcopi, cari aù 
purces din scola antiochiană, s'aù îndreptat acuma împotriva lui 
Ciril nu întru atâta din causa espresiunil &SOTÓXÓS, ci mai vîrtos 
pentru alte câte va din cele dóué spre zece anatematisme ale lui. 
îoan de Antiochia în special s'a pus acuma mai mult pe partea 
lui Nestoriù, mai ales pentru că acesta declarase, că el doră nu 
se împotrivesce espresiuniî „Nascătore de Dumnezeu", dacă ea 
se folosesce în un anumit sens. 

Lupta acuma aprópe în întregă lumea creştină era aşa de 
înfocată, turburarea se făcuse aşa de generală, cât se părea, că 
liniştea şi pacea se pote restabili numai prin un sinod icumenic. 
Acesta a şi fost convocat pe Rusaliile anului 431 la Efes. în 
dată în şedinţa cea dintâiu, carea s'a ţinut în catedrala din Efes 
cea dedicata Născătoreî de Dumnezeu, aprópe două sute de episcopi 
aù osîndit învăţătura lui Nestoriù şi prin acésta aù aprobat pre
dicatul &eoTÓxog. Adevărat că o fracţiune puternica în frunte 
cu îoan de Antiochia întru început nu numai că nu a consimţit, 
ci din parte-şî a depus pe Ciril. Ea cu tòte acestea în simbolul 
său, care 1-a subşternut împăratului, a păstrat espresiunea „Na
scătore de Dumnezeu" zic"ând: „Noi mărturisim, că sfînta Fecioră 
e Nascătore de Dumnezeu, de óre ce Dumnezeu Cuvîntul trup 
s'a făcut şcl." Simbolul acesta 1-a subscris şi Ciril în anul 433. 
Ast fel s'a sevârşit împăcarea fracţiunii antiochiane cu majoritatea 
sinodului din Efes şi s'a împărtăşit în sfârşit predicatului onorific 
„Nascătore de Dumnezeu" al sfintei Fecióre sancţiunea oficială 
prin hotărîrea aprópe unanimă a unui sinod icumenic. 

Trăsătura maternă din icòna evangelica a Măriei prin acésta 
şi-a dobîndit deplinirea. De la sine se înţelege, că trăsătura 
acésta e cualitatea cea mai de frunte a Măriei: de la ea atîrnă 

') S. Cir. ad reginas opp. ed. Paris. 1624. T. II. pag. 687. 
') Fragmentum serm. etc., la Galland. IX. pag. 304. 
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adecă tote cele alai te trăsături ale ic6nel Măriei. Dacă Măria ar 
fi mama unul om, ea nu s'ar deosebi de nici o altă muiere; eră 
dacă ea e mama unul Fiu dumnezeesc, atuncia nici o altă mama 
nu este In tocmai cu ea. Dumnezeirea Fiului el subtrage 
pe Mamă ca mamă de sub legea firii, de şi omenirea lui 
de altă parte I-o subordineză până la un anumit punct. De 
aceea cu cât firea dumnezeescă a lui Isus Christos Iese 
mal tare la ivelă din naiva nemijlocire a credinţei, cu cât 
ştiinţa o discută mal din tote părţile, până când ea se înfăţişeză 
în sfârşit ca dobînda unei lupte înverşunate şi înfocate, cu atât 
mal tare îî caută şi dignităţil de mamă, să se Înalţe. Şi dacă 
sciinţa spre a turna în o formă pregnantă şi poporală convicţia 
sa despre firea Fiului nu află nimic mal potrivit de cât aceea, 
că dă Maicii un titul de totului tot propria, firesce că prin acesta 
apare Maica pe primul plan. Pe calea desvoltăril interne a învă
ţăturii creştine din simpla „Mama lui Isus" se face sărbătorita şi 
preamărita „Născet6re de Dumnezeii". 

III. Măria soţia lui Iosif. Măria în Evangelil se Înfăţiş6ză 
ca soţia lui Iosif. El o lea în casa sa şi prin acesta dovedesce 
nu numai aceea, că a premers actul logodirii, ci şi căsătoria conform 
obiceiului legal al Iudeilor. Dară el nu împlinesce cu dînsa 
căsătoria în sens fisic, de 6re ce cunosce taina el cea dumnezeescă. 
Care a fost deci motivul şi scopul căsătoriei acesteia? Evangeliile 
nu răspund la întrebarea acesta. Cu atât mai cu de-adinsul 
traeteză ss. Părinţi despre lucrul acesta, căci el s'au obicinuit a 
vede în tote împrejurările esterne ale vieţii lui Isus un şir de 
fapte dumnezeescl bine plănuite, cari ţîntesc tote la mântuirea 
nemulul omenesc. 

Cel dintâiu scriitorii! bisericesc, despre care cetim, că s'a 
cuprins cu întrebarea acesta, e Origene. „După meditare repeţită," 
scrie el, „pun întrebarea, că Dumnezeii hotărînd o dată, ca Mân-
tuitoriul să se nască din o fecioră, de ce nu a ales ore o fată 
fără de mire, ci chiar pe una, carea era deja logodită? Şi dacă 
nu mă înşel, motivul e următoriul: I-a căutat, să se nască din o 
fecioră, carea nu numai avea deja mire, ci pe cum spune Mateifl, 
era deja dată bărbatului, de şi bărbatul încă nu o cunoscuse, 
pentru ca starea feciorel, dacă ea ca fecioră se adeveresce având 
în pântece, să nu fie spre smintelă. De aceea aflu în epistola 
unul martir, înţeleg pe Ignaţifi, — observarea subtilă: Domnului 
lumii acesteia îi era ascunsă fecioria Măriei. Ea îi era ascunsă 
pentru Iosif, pentru căsătoria dînsel, pentru că se credea, că 
dînsa are bărbat. Căci dacă dînsa nu ar fi avut mire şi 
bărbat la părere, aceea nici de cum nu ar fi putut, să 
rămână ascunsă domnului lumii acesteia. Căci diavolului 
pe loc l-ar fi venit gândul tainic: Cum se face, de are în pântece 
aceea, pe carea nu o a cunoscut bărbat? Conceperea acesta 
trebue, că e dumnezeescă, trebue, că aci se împlinesce ore ce, 
ce se înalţă preste firea omenescă. Mântuitoriul dimpotrivă 
rînduise, că diavolul să nu cunoscâ economia lui de mântuire 
şi întruparea lui, şi de aceea o a ascuns în genealogia sa şi 
a poruncit apoi învăţăceilor săi, ca el să nu-1 vădescă pe 
dresul." *) 

(Va urma.) 

') Hom. in Luc, T. III. pag. 938. 

Jertfa superstiţiuniî. 
(Continuare.) 

„Cum ai vă<|ut-o şi aud,it-o?" întrebă 
preotul silindu-se a-şl reţine turburarea, ce 
îl cuprinse. 

„Veniam de la moră cu carul de făină, 
tocmai când trăgea de vecernie, şi ea trecu 
pe lângă mine aşa de uşoră, cât nu-i putu-I 
audj paşii, parcă sbura. Me spăria-î de 
dînsa, ca de o nălucă. Şi asta e semn reu! 
Acela, de care te sparii, mal cu samă dacă 
acesta se întîmplă atunci, când trage de 
utrenie ori de vecernie, va muri în scurt. 
Clopotele acelea ÎI vestesc mortea." 

„Şi doră nu-I vei fi spus-o şi el acesta ?" 
întrebă preotul înspălmîntat. 

„Ba î-am spus-o numai de cât", continuă 
Ghiţă cu un fel de mândrie. „A fost tocmai 
în sara aceea, domnule părinte, când aţi 
primit întâia dată scirea de mortea Anuţei; 
puteţi să o întrebaţi pe Clara, căci de sigur 
îşi va mal aduce a minte!" 

Fără îndoelă că-şi va mai aduce a 
minte," replică preotul cu durere, „dar mal 
bine făceai, de tăceai. O, cum au trebuit 
să fie tote! Dar cele întîmplate nu le mai 
putem întorce! Fii sănătos Ghiţă, păzesce-te 
şi altă dată şi nu mai spune nimenui istorii 
de năluci!" 

Cu aceste se îndreptă spre cimitir lă
sând pe Ghiţă în cea mal mare confusiune, 
căci sermanul vedea, că ceva nu a făcut cu 
cale, nu scia înse, că în ce a greşit a nume. 

Preotul îşi continuă într'aceste drumul 
adânc Impresionat. „Superstiţie şi eră-şl 
superstiţie din tote părţile!" îşi zise în sine. 
„Tote le-a auojit şi nu-î mirare, că aii cople
şit-o într'atâta! Ce se fac eu acum Domne, 
Dumnezeule ? Când vor înceta o dată aceste 
prejudiţil şi vor amuţi aceste tradiţii fără 
basă ? Copila acesta e jertfa lor! Sermanul 
meti frate! Şi eu . . . şi eu!" 

Prin o portă în gard întră în cimitirul 
parochiel sale. Mai de mult aici nu se în-
mormînta, de cât servitorimea claustruluî. 

Călugării îşi aveaii cripta sub biserică, şi 
aşa aceste morminte uitate nu erau înfrum-
seţate, de cât cu o cruce mare de lemn de 
stejar văpsită cu negru. Dar locul acesta 
liniştit şi acoperit de umbra teilor nu era 
urît. Nici un mormînt săpat de curând nu-ţî 
spunea de vre o durere prospătă, şi crengile 
arborilor erau adăpostul celor mal vesele 
paseri aduse de căldura binefăcătore a 
primăverii, er florile parcă se întreceau cu 
bogăţia colorilor şi fragecţimea frondelor. 
La trupina celui mai bătrân arbore era rătje-
mată Clara palidă şi fără de viaţă, ca însă-şi 
mortea. 

„Aici eşti Claro?" o întrebă unchiul 
silindu-se a-I vorbi pe un ton mai vesel. 
„Nu vrei, să-mi culegi un buchet de mac şi 
ochiul boului, să-1 duc a casă?" 

Fata îşi întinse mâna tremurândă şi 
încercă, să rupă o flore, dar nu o ajutară 
puterile şi zise cu o voce stinsă „dar nu le 
mal pot culege unchiule." 

Acesta slăbiciune vădită îl atingea pe 
bietul preot la inimă, se reţinu înse ca să-şl 
esprime durerea sfaşietore şi îi zise cu 
linişte: „las că acuşi îţi va fi mal bine şi 
eră-şl te vel face veselă şi vel sări şi cânta 
ca pasările aceste, cari ciripesc prin crengi." 

„Asta e cea din urmă primăvară, ce 
o mal trăesc", zise Clara tristă, „în cea 
următore nu vor mal fi pentru mine nici 
flori, nici paseri. Sci de ce am venit eu aici?" 

„De ce copila mea?" 
„Ca să-mi caut locul, unde să me 

îngropi", zise înecată de plâns. „Aci să fie 
mormîntul meu sub acest teifl bătrân, e aşa 
de recoros şi de bine, şi sub acest arbor 
m'am jucat mai cu drag". 

Bătrânul nu se încredji în puterea 
glasului săă şi nu se încumetă a-i grăi, ci 
întorcendu-se în altă parte îşi şterse ochii 
şi porni spre casă. Bătrână servitdre îi eşi 
înainte şi-1 întrebă de bolnava. El o trimise 
în cimitirul de lângă grădină, unde servitorea 
o găsi leşinată. 

* 
* * 

Aceste întîmplări hotăriră pe preot, 
să-şl facă călătoria plănuită, mal înainte de 
cum voise. 

în dimineţa următore îşi luă rămas 
bun de la suferinda sa nepoţică sub pretext, 
că pe doue zile trebue să plece de a casă, 
şi în aceea-şi sară întră în curtea fratelui 
său, cu inima apăsată de o grea povară, 
obosit şi plin de prav. Făcuse pe jos o 
cale de o zi. Abia la amezi se odihni o 
oră. Fratele seu locuia cam de parte şi 
pici6rele sale nu erau dedate cu călătoria. 

în curtea bogatului primar tote erau 
încă într'o vie mişcare. Prin uşa deschisă 
a grajdului se vedeati servitdrele hrănind 
vitele, în vreme ce servitorii se întorceaă 
de la câmp cu cosele pe spate. Galiţele 
cârăiaii fie care pe glasul propriu. Un 
cârd de gâşte şi raţe îşi făceau întrarea 
solemnă în curtea lor separată. La fântână 
se certau doi băeţi, cari păziau viţei, er 
din podul surei un servitor cântând arunca 
cu furca fîn pentru cai. în ori ce alt timp 
scena acesta de activitate rodnică ar fi făcut 
o bună impresie asupra bătrânului preot, 
azi înse peptul său era apăsat de dureri 
prea profunde, ca să-l mai potă impresiona 
ceva. Adevărata stăpână a acestor bogăţii 
se lupta cu mortea, şi nimenia nu se gândia 
la suferinţele şi durerile ei. 

Servitorii şi servitorele primarului îl 
salutară cu respect, de şi nu-1 cunosceau, 
căci de mult nu mai fusese pe acolo. Nu 
mai avea de cât câţi va paşi, până să între 
în casă, când uşa se deschise, şi înaintea 
lui apăru o femee, care făcea multă gură, 
vă4^ndu-l înse ea amuţi. El o salută ridi-
cându-şî pălăria de pe cap cu cuvintele: 
„Bună sara, soră Saveta!" 

„O Dumnezeule, Dta eşti! Sara bună 
să dea Dumnezeu," îi răspunse primăresa 
pe vocea el aspră, pe care în zădar se în
cerca, să şi-o îmblâncjescă cel puţin faţă de 
el. „Dar de unde vii aşa târziu?" 

„Din Negrilesci" îî răspunse preotul. 
„Dar a casă e fratele meu?" 
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„Acasă, poftim în lăuntru!" IIrăspunse 
ţăranca făcăndu-I loc. Trecând pe dinaintea 
el ea îl privi cu ochii el snrl-vineţil. Dacă 
ar fi observat preotul privirea acesta ar fi 
putut ceti tn ea un amestec de ură şi temă, 
în vreme ce trăsăturile dure şi neregulate 
ale feţei luară o espresie bănnitore. 

într'aceste preotul întră în culină, care 
servia tot o dată şi de prânzîtor şi de odae 
de locuit, fiind lungă şi spaţiosă. Fratele 
săfi şedea la vatră fumând din pipă, er cel 
doi băeţi îşi petreceau cu jocurile lor. 

„Bună sara Pavele," zise preotul. La 
aucjul acestui glas primarul sări în sus atât 
de surprins, în cât cel doi băeţi al săi se 
speri ară. 

„Dumnezeul mefi, tu eşti frate?" îl 
întrebă primarul aprope tot cu vorbele fe
meii sale. „Dar ce te aduce aşa târzia ?" 

„Nu lucruri bune," răspunse preotul, 
„din zi în zi e tot mal răfi cu Clara şi me 
tem, că şi ea," şi se opri, căci numai pute 
continua. 

Ţăranul împinse jarul în cuptor şi numai 
după ce scose un oftat adânc şi dureros ÎI 
răspunse: „îmi aduceam a minte eu de 
acesta, da, îmi aduceam a minte!" Femea 
sa, care întrase de o dată cu preotul în 
odae, la auoţul acestora nu putu să-şi stâ-
pânescă un suris de bucurie, care nu trecu 
înse neobservat de preot, şi ea neputăndu-î 
suporta privirea întrebătore îşi plecă confusă 
ochii în jos. 

Urmă o pausă penibilă. Tatăl mişcat 
adânc de acesta scire întrerupse tăcerea, 
întrebând cu jumătate de glas: „Şi ÎI rău 
de tot eu ea?" 

„Me tem, că da. Frigurile o prind în 
totă ziua şi într'atâta afi slăbit-o, în cât 
numai pote umbla fără ajutor. îerl a avut 
un leşin şi de atunci s'a schimbat cu totul." 

„Vrei, să me duci la Negrilesei?" 
întrebă primarul privindu-1 speriat. De ce 
nu al trimis mal bine pe cine va după mine ? 
Drumul te va fi obosit rău." 

„Adecă nu am venit chiar după tine" 
îl răspunse preotul, „ci . . . ." 

„Nevastă, adă un pahar de vin," îl 
întrerupse primarul, veniţi copii şi sărutaţi 
mâna unchiului vostru!" 

Preotul lăsă, să fie servit şi netedind 
fruntea copiilor le împărţi câte un chip 
sfînt. Dar din gesturile sale se putea prea 
bine vedea, că sufletul seu este plin de griji. 

„Voiai, să zici ceva," începu primarul, 
după ce Ieşiră a fară copil veseli de darul, 
ce primiseră şi dornici de a-1 arăta servi
torilor şi servitorelor. Nevasta era într'un 
colţ ocupată. „Zici, că nu ai venit după 
mine?" 

„Nu, ci am venit, ca să-mi stai în-
tr'ajutor, să mântuim, dacă va mai fi eu 
putinţă, pe Clara." 

„Cred, că nu te îndoesci, că sînt în 
stare, să fac tot ce numai p6te face un om," 
răspunse ţăranul privindu-1 cu căldură. 
Jumătate averea mea, ba chiar întregâ o 
dau cu plăcere. Şi aşa, — adause el încet — 
„averea e a ei." 

Ţăranca le asculta cu atenţiune con
versaţia. „Ce-ţî cer efi, nu-i lucru uşor. îţi 
?a pricinui o nopte de neodihnă şi amără
ciune, înse tu eşti tatăl Clarei, şi nu-I nimic 
răii în cea ce solicit din partea ta." 

„Acesta o scifi" replică el stringându-i 
mâna cu încredere, „ce faci tu nu pote fi 
refl nici o dată." 

„Aşa dar sîntem înţekşî," zise preotul, 
„înse trebue să se întîmple în tăcerea nopţii 
şi numai tu şi eu şi un om de încredere 
putem sci de acesta. Nu sciă dacă legile 
lumesc! o conced fără ore care formalitate, 
dar în fine de oprit nu o pot opri, căci pe 
cum am zis, nu e nimic nedrept In lucru. 
De data asta nu avem timp, să umblăm după 
formalităţi de acestea, căci ajutorul e forte 
grabnic." 

Primăresa se depărtase, dar numai de 
formă. A ieşit în curte şi de aici s'a vîrît 
în camera de durmit, care avea o uşiţă, ce 
comunica cu bucătăria, a deschis'o încetinel, 
fără ca cei doi bărbaţi adânciţi în conver-
sarea lor să audă, şi a tras cu urechea. 

„Şi ce este aceea ce ceri de la mine?" 
întrebă primarul. 

„înainte trebue să-ţi istorisesc ade
văratul motiv al bolel el şi apoi să-ţi spun 
dorinţa mea, care îţi va păre pote curiosă. 
Când ml-a scris nevasta ta de mortea 

" Anuţei a adaus şi aceea, că a tras în 
picidrele morte! o păreche de papuci de a 
Clarei şi . . ." 

„Dumnezeule! a făcut-o ea acesta?" 
esclamă primarul îngrozit lovindu-şi manile 
cu putere. 

„Dor nu vei crede şi tu ceva în acesta?" 
întrebă preotul cu un uşor suris de îndoălă 
şi privindu-1 drept în ochi. 

„Să nu cred?" adause tatăl cu spaimă. 
„Dar ce îmi mal ajută, dacă cred sau nu? 
Ea trebue să m6ră, atâta e sigur." 

„Dar Pavele, acesta e superstiţie, pă-
cătosă superstiţie!" îl admoniă preotul. 

„Dacă tu nu o erecţi, de ce mal şi 
vorbesc! de ea?" întrebă ţăranul aspru. 

„Căci sermana copilă crede în super
stiţia asta, şi tocmai acesta credinţă o omora, 
dacă nu va succede, să-I arătăm, că nu are 
de ce să se temă. Ajută-mi, să I-o dovedesc 
acesta!" 

„Dar nu se pote" îi răspunse primarul 
acoperindu-şl faţa cu manile sale aspre şi 
pârlite de sore. „Ea este perdută din pri
cina nebăgării de samă a nevestii." 

Uşa scârţăi cu putere, dar nici preotul, nici 
primarul nu băgară în samă nimic, acest din 
urmă continuă: „Trebue că nu şl-a dat samă 
ce face, căci aceea o scie şi ea şi o scie 
ori ce om, că nu-i bine, să îngropi nimic 
de a celor vil cu un mort, de nu vrei, ca 
şi pe acela să-1 tragă în gropă." 

„Eu gândesc frate," zise preotul serios, 
„că nevasta ta nu scie nimic de acesta su
perstiţie 6rbă, căci dacă scie de ea, şi a 
îngropat papucii numai din pricină că şî-a 
uitat, atunci acest uitat mi-se pare forte 
bănuitor considerând scopul, ce se ajunge 
prin el." 

„Aşa este", ingână primarul muşcându-şl 
buzele, „acesta va costa viaţa sermaneî mele 
copile." 

„Dar îţi spun," ÎI zise preotul cu 
nerăbdare, că „este posibil încă, să o mântuim." 

Tatăl îşi clătină capul cu îndoelă, dar 
preotul începu, a-i vorbi cu încredere: „Eu 
sînt convins, că totă boia ei nu este alta, 
de cât o idee fixă, care o va duce în mor-
mînt; când înse îi vom pute documenta, că 
papucii sînt încă întregi şi nn s'afi putrezit, 
ea se va însănătoşa . . . Şi în fine" — reîncepu 
după o pausă scurtă — „dacă credinţa vostră 
este basată, atunci oprind papucii din calea 
putredh'iî, ar trebui să se îndrepte şi omul. 

Anuţa nu este îngropată de mult, şi aşa nu 
cred, că papucii vor fi început a putred^," 

Faţa ţăranului se învioră, şi în ochiul 
său cinstit strălucia focul nădejdii. „Drept 
al frate," strigă inveselindn-se şi stringându-1 
mâna cu putere; „în modul acesta ea pote 
să fie mântuită. Planul tăfi e bun şi se va 
împlini în noptea acesta." 

Dar atunci nşa se deschise cu furie şi 
se isbi cu atâta putere, în cât cel doi băr
baţi trăsăriră de spaimă vădSnd pe primă
resa Ieşind din camera de durmit sălbatică 
ca un demon şi abia gâfâind. Amîndol o 
priviră surprinşi în mod neplăcut. 

„Să nu cum va să desgropaţl pe 
morta!" sberă ea cu putere. „Să nu cum 
va să o faceţi acăsta, căci e vai de voi. 
Ce? Nici în mormînt să nu albă omul pace 
de voi. Vre-ţl, să-I nenorociţi sufletul? 
Atâta ve spun, că până ce trăesc efi, acesta 
nu se va întîmpla." 

„Savetâ," îl zise preotul cu blândeţă, 
„el este tată atât Anuţei cât şi Clarei şi efi 
unchiul lor. Cred, că nu te îndoesci soră, 
că noi vom umbla cu cadavrul mortel cu 
totă grijea cuvenită?" 

„Ce îmi e mie de cadavru!" răspunse 
femea, „voi îi neliniştiţi sufletul! Pe liniştea 
sufletului vostru să nu o faceţi acăsta! Audjf 
a colo ? Să o desgrope! Numai acesta v'ar 
mal trebui! Nu vi-I ruşine, să faceţi una 
ca acesta?" 

„Dar nu e nimic necreştinesc în a 
scăpa de morte pe deapropele" tău prin un 
asemenea mijloc nevinovat," îi zise preotul. 

„Şi dta îl numescî mijloc nevinovat?" 
răcni femea aprinsă de mânie, uitându-şi în 
acest moment cu totul de respectul, cu care 
îi vorbia altă dată. „Dta îi zici mijloc 
nevinovat? Dar nu scii, că acesta e păcat 
de morte, şi că temniţa te aşteptă, de o vel 
face. Dacă nu o sciî apoi ţl-o spun eu, 
om rău, ce eşti!" 

Bărbatul său, care până acum nu zise 
nimic, o prinse şi o scutură straşnic de umeri. 
Ea se îngălbini de frică, căci scia, că cu 
el nu-î de glumit, se reculese într'o clipă 
şi continuă: 

„Lasă-me!" îi zise ameninţător, „Să 
nu te atingi de mine, atâta îţi spun, er de 
privirile tale furi6se să sci, că nu mi-e frică, 
îţi spun încă o dată, că nu-mi place, ce 
vrei, să faci şi nici nu voi suferi-o, să o faci. 
Şi dacă nu me asculţi, să scii că vă pîresc 
la judecătoria civilă şi preoţescă, ca să vadă 
lumea, că efi nu am luat parte la fapta 
vostră!" 

„Nu te va lăsa inima, nevastă! Şi în 
sfârşit chiar, dacă o vel face, să sci, că nu 
va fi spre binele tău!" îi răspunse bărbatul 
nealterat. „D6r strigătele şi vorbele tale 
ameninţătore nu me vor pută abate de la 
hotărîrea mea. Nu sînt efi tatăl Anuţei? 
Pentru ce să nu am dreptul, să o desgrop? 
Nime nu are, să zică nimic. *Şi fratele mefi, 
nu este ore preot hirotonit? El eră o va 
înmormînta cu binecuvîntări şi rugăciuni, şi 
nime nu pote pretinde mal mult!" 

Primăresa încă tot avă gust de sfadă, 
dar întrând omenii la cină, pe lângă totă 
răutatea ei, văolu, că nu este bine a continua 
înaintea lor tema acesta. Ea îi puse pe 
toţi la masă, şi preotul cu fratele seu tre-
buiră să mănânce la aceea-şi masă cu păzi
tori ul de gâşce şi servitorele. 

(Va urma.) 
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Bibliografie. 
A apărat: 
Manual oompleot de agrioultură ra

ţională de Dr George Maior profesor de 
agricultură de la Feréstréfi şi la Seminarul 
Nifon Mitropolitul, pentru usui şcolilor spe
ciale secundare şi superióre de agricultură, 
Seminari!, şcoli normale, studiu particular şi 
de consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul 
Agriculturel, Comerciulul, Industriei şi Dome
niilor şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatura română şi cultura 
poporului român din Sibiù, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş şi numeróse 
alte societăţi sciinţifice şi economice. Lucrarea 
cuprinde 4 părţi: 

Partea I. Agrologia sau agricultura 
generală — 33 cóle de tipar avènd 217 
figuri intercalate în text. Costă 5 coróne 
sau 7 lei. 

Partea l i . Fitotechnia saù cultura spe
cială a plantelor, dimpreună cu rinatele şi 
păşunele — 38 cóle de tipar cu 202 figuri 
în text, costà 10 lei saù 8 coróne. 

Partea a III. Zootechnia saù cultura 
vitelor, dimpreună cu nutriţiunea vitelor, in
dustria lăptăriilor şi cunóscerea lânei, peste 
30 cóle de tipar, cu vre o 200 figuri în text, 
diferite rase şi specii de vite domestice co
piate după natură. (Se află sub tipar şi va 
apare până la finea lui Martie v.) costă 10 
lei sau 8 corone. 

Partea a IV. Economia rurală (va 
aparé mai târziu. 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând înse un singur tot şi cuprin4^nd tot 
cea ce privesce agricultura, atât din punct 
de vedere sciinţific cât şi practic, este scrisă 
într'un limbaj uşor, popular, cu termenii 
culeşi din însu-şî graiul poporului agricultor. 
Ea se deosebesce în mod esenţial de pro
dusele literare similare, apărute până acum 
în limba română, prin varietatea şi cuprinsul 
ei, căci este cea dintâiu carte de specialitate, 
care lea concurenţa cn cele mai bune lucrări 
germane şi francese. Tòte societăţile literare 
naţionale şi revistele de specialitate aii re
cunoscut unanim valórea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura 
româna de specialitate şi nn ar trebui să 
lipsescă de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din bibliotecele 
şcolare şi ale reuniunilor culturale şi econo
mice. Preţul, faţă cu sacrificiile făcute de 
autor în adunarea materialului şi munca 
depusă, este moderat. 

Se găsesce de vîn4are la autor, str. 
Tudor Mitu 25 Bucurescî, la Tipografia A. 
Mureşan şi librăria H. Zeidnei în Braşov şi 
la librăria W. Krafft în Sibiu. 

„Almanachul învăţătorului român" de Io. 
Velcean se potè cumpéra de la autor (Re-
sicza-bânya) cu 73 cr. esemplami trimis franco. 

„Convorbiri literare", vechia revistă, 
anul XXXIII Nr. 1 cu următorul sumar: 
îac. Negruzzi, Scrisori de la M, Eminescu. 
Vas. Leonescu, Graiă de ghindă. D. Zam-
firescu, Lydda. D. Nanu, Idololatrie. I. A. 
Barabeseu, Un dejun. C. I. Vergolicî, Amurg. 
A. V. Gîdei, Din dreptul vechia roman (recens). 
N. Basilescu. Cântec de nuntă. M. D. Re
vistă critică. Bibliografie critică. 

„Moda ilustrată" Anul III, Nr. 8 cu 
un cuprins bogat şi intructiv pentru femei. 
La numărul acesta e alăturat un tipar croit 
de talie-cămăşuţă. 

„Transilvania", organul Asociaţiunii, 
Anul XXX. Nr. I—II. Are în partea ne
oficială un interesant artielu, în care se face 
o statistică culturală a Românilor de din 
cóce de Carpati. Tot în numărul acesta se 
începe publicarea cronicei notarului anonim 
al regelui Béla. 

„Eevista ilustrată", Nrul 3 cu urmă
torul bogat şi interesant sumar: Dr Victor 
Mihâlyi de Apşa. — „După legea cea mâl 
înaltă", o istorie de C. E. Franzos. — „O 
dată şi acum", poesie de 1.1. — „Curcubee", 
poesie de Lilian, — „Mg dâre sufletul", 
poesie de Emilian, — Mareu Ulpiu Traian, 
împăratul Romanilor. — „Domnul Pulcinel", 
poveste de Carmen Sylva. — „Din propria 
ei putere", novelă de G. Simu (urmare). — 
„O vedere din oraşul Bistriţă". — Cercuitorul. 
poesie de M. Cioban. — „La iconă", poesie 
de Emilian. — La L. . . . poesie de T. 
Oltean. — „Botanica poporană" de F. Alexe-
Cărpiniş Gorj. — Diverse, excamatorul în 
salon, de I. Niţu Pop. — Bibliografii. — 
Glume. — Gâcituri. — Deslegarea gâciturilor. 
— Posta redaeţiunil. llustraţium\: Dr Victor 
Mihâlyi de Apşa, mitropolitul de Alba îulia 
şi Făgăraş. — Marcu Ulpiu Traian, împăratul 
Romanilor. — Dunărea la podul lui Traian. 
— Oastea română trece Dunărea pe pod de 
luntre. — Traian la porţile de fer. — Un 
sol al Dacilor înaintea lui Traian. — O 
vedere din oraşul Bistriţa. 

Posta Redaeţiunil. Dini G. M. în B. De 
comun nu anunţăm de cât. cărţi, cari ni-s'afi trimis, 
de astă dată am făcut escepţie. — On. 8. L. <?. H. 
în B. Mulţămită, in dată ce dispunem de loc, după 
cum vedeţi sîntem încărcaţi de material. — Reun. 
învgţ. din Satmar ţi Ungaria, foea se va trimite gratuit. 

Editor şi redactor respun4er,or: 
Dr Vasile Suciu. 

(i i) 1 - 1 
Convocare. 

„Reuniunea de consum ca societate pe 
acţii în Marga" îşi va ţine adunarea gen. 
estraord. Duminecă în 26/14 Martie a. c. în 
localitatea institutului la 3 ore d. a., la care 
onoraţii acţionari sînt rugaţi a lua parte în 
personă sau prin delegaţi. 

Program: 
1. Raportul direcţiunii despre înpro-

tocolarea firmei, aprobarea statutelor şi în
casările la capitalul social. 2. Alegerea a 
trei membrii în direcţiune. 3. Alegerea co-
misiunei de supraveghiare. 4. Eventuale pro
puneri propuse direcţiunii înainte cu 48 ore. 

Marga în 5 Martie 1899. 
Direcţiunea. 

Sz. 1050—1899. (12) 1—1 
Pâlyăzati hirdetmény. 

Alsófehér vârmegye balâzsfalvi jârâ-
sâban Szâsz-Csanâd kozség székhelylyel 
rendszeresitett körorvosi âllomâs, melyhez a 
farkastelki, sorostélyi és szâsz-csanâdi kör-
jegyzösegekhez tartozó 9 kozség (10.656 lé-
lekkel) tartozik uresedésbe jovén arra ezennel 
pâlyâzatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazâsa 500 frt, 
fizetés és 150 frt fuvar àtalany, mely elözetes 
havi részletekben Szâsz-Csanâd kozség 
pénztaraból tìzettetik ki, a gyógydijakra 
nézve a körorvos a kozségekkel szabadon 
egyeszkedik, azonban a vagyontalanokat 
ingyen köteles gyógykezelni ; köteles tovâbbâ 
köret havonként kétszer beutazni. 

Felhivom mindazokat, kik ezen âllâst 
elnyerni ohajtjâk, hogy az 1883. évi I. t. 
cz. 9. §. és az 1876. évi XIV. t. cz. 143. §. 
értelmében képesitésiiketigazoló okmânyokkal, 
erkölesi magaviseletüket tanusitó bizony-
lattal felszerelt pâlyâzati kérvényiiket hozzâm 
folyó évi Aprilis ho 2-ig annàl is inkâbb 
nyujtsâk be, mert a kesöbben beerkezöket 
figyelembe venni nem fogom. 

A vâlasztâs az egészségiigyi kör 
székhelyén Szâsz-Csanâdon a körjegyzöi 
irodân folyó évi Aprilis hó 5-én d. e. 
10 órakor fog megejtetni. 

A Szolgabirói hivatal. 
Balâzsfalvân 1899 Mârczius hó 8-ân. 

Simonffy Alajos 
fó'szolgabiró. 

172 szam (13) 1—1 
1899. 

Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösägi vegrehajtö az 1881. evi 

LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel közhirre 
teszi, hogy a balazsfalvi kir. järäsbirösäg 
1898. 6vi V. 633. szämu vegzese követ-
kezteben Dr Ronai Jänos ügyved altal 
kepviselt alapfoglaltatö Rosenstein David ¿8 
felülfoglaltatö Rieger Andräs javära, Stanutz 
Juon Burszän 6s neje eilen 65 6$ 201 frt 
85 kr. s jär. erejeig 1899. evi Februar hö 
1-en foganatositott kielegitesi vegrehajtäs 
utjän lefoglalt es 600 frt — krra beesült 
2 lö, 1 löszeker, 2 ökör, 1 ökörszekeV, 1 
gärnitura cseplögep, 1 ieezes tengeri kas, 
150 veka csös tengeri es 1 drb ket eves 
koczäböl 4116 ingösägok nyilvänos ärveresen 
eladatnak. 

Mely ärveresnek a balazsfalvi kir . 
jbirösäg 1899. evi V. 164/2. szämu vegzese 
folytän 65 frt — kr. tökeköveteles, 
ennek 1898. evi November hö 11-ik napjätöl 
järö 6°/o kamatai, es eddig összesen 30 frt 
53 krban biröilag mar megällapitott költsegek 
erejeig Szäsz-Csanädon alperesek lakäsänäl 
leendÖ eszközlesere 1899. evi Märczius hö 24-ik 
napjänak delelötti 10 öräja hatäridöül kitüzetik 
es ahhoz a venni szändekozök oly megjegy-
zessel hivatnak meg, hogy az erintett ingö
sägok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a 
legtöbbet igerönek, szükseg eseten beesäron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le es felülfoglaltattäk s azokra 
kielögitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Baläzsfalvän 1899. evi Märczius hö 
9-ik napjäu. 

That György, 
kir. j birösägi vegrehajtö. 

140 szam, (14) 1—1 
1899. 

Arveresi hirdetmeny. 
Alulirt birosagi vegrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezennel 
kozhirre teszi, hogy a balazsfalvi kir. jaras-
birosag 1896. evi 200 polg. szamu vegzese 
kovetkezt^ben Dr Maniu Gyula iigyved altal 
kepviselt Patria takarek penztar javara 
Spatacean Vaszilie es tarsai ellen 73 frt 
— kr. s jar. erejeig 1898. evi Augusztus 
ho 17-en foganatositott kielegitesi vegre-
hajtas utjan lefoglalt es 395 frt — krra 
becsiilt, es pedig: Spatacean Vaszilienal: 1 
santa kancza. Vojna Todednal: 2 drb okor 
es 1 kancza, Spatacean Juonnal: 2 drb te-
henb81 alio ingosagofe nyilvanos arveresen 
eladatnak. 

Mely arver^snek a balazsfalvi kir. 
jbirosag 1899. 6vi V. 81'4. szamu vegzese 
folytan 73 frt — kr. tokekoveteles, ennek 
1895. evi Januar ho 29-ik nanjatol jaro 
6% kamatai, es eddig osszesen 46 frt 29 
krban biroilag mar megallapitott koltsegek 
erejeig Nagy-Csergeden alperesek lakasanal 
leendS eszkozlesere 1899. 4vi Aprilis ho 
4-ik napjanak delelotti 12 oraja hatarid3iil ki-
tiizetik es ahhoz a venni szandekozok oly 
megjegyzessel hivatnak meg, hogy az erintett 
ingosagok az 1881. 6vi LX. t.-cz. 107. es 108. 
§-a ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a leg-
tobbet ig^ronek, sziiks^g eseten becsaron 
alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elarverezendS ingosa-
gokat masok is Ie es felulfoglaltattak s azokra 
kielegitesi jo 6 ot nyertek volna, ezen arveres 
az 1881. evi LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben 
ezek javara is elreodeltetik. 

Kelt Balazsfalvan 1899. evi Marczius ho 
5-ik napjan. 

That Qyorgy, 
kir. jbirosagi v6grebajt6. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


